
1 
 

 

5ª SESSÃO ORDINÁRIA  - 12/03/2020 

 
 

[KELEM]... O SENHOR PRESIDENTE (ENIS SOARES DE CARVALHO) – Um boa 

tarde a todos e a todas. Convido os senhores para tomar assento e assinar o livro de 

presença. Quero desde já agradecer a todos os servidores da Câmara, taquigrafia, 

comunicação, os assessores dos senhores vereadores, que nos ajudam a conduzir esta 

sessão fora do nosso local que é a Câmara Municipal e eles trazem tudo que é feito lá 

eles trazem para cá com muito carinho, com maior satisfação, eu só tenho que agradecer 

a vocês. Agradecer a população que nos assiste, a TV Guarapari, agradecer a Rádio 

Colina, Portal 27, agradecer a todos os jornalistas aqui presente sempre levando o nosso 

trabalho a população de Guarapari que devido aos seus afazeres não podem ficar aqui 

acompanhando os nossos trabalhos. 

Peço ao Secretário que faça a chamada dos vereadores para verificação de quórum. 

O SENHOR 1° SECRETÁRIO (OZIEL PEREIRA DE SOUSA) – Boa tarde senhor 

Presidente, boa tarde nobres Pares, boa tarde Guarapari. 

Procede a chamada dos vereadores para verificação de quórum. 

Há quórum senhor Presidente. 

O SENHOR PRESIDENTE (ENIS SOARES DE CARVALHO) – Havendo número 

legal, declaro aberto os trabalhos desta sessão ordinária, e em cumprimento ao que 

estabelece a Resolução nº 001/89, solicito aos Senhores Vereadores que se coloquem de 

pé, bem como ao público, e solicito a Vereadora Paulina que faça a leitura de um texto 

bíblico. 

A SENHORA VEREADORA PAULINA ALEIXO PINNA – Procede a leitura de um 

trecho bíblico e a faz oração.  

O SENHOR PRESIDENTE (ENIS SOARES DE CARVALHO) – Em discussão a Ata 

anterior. 

Como os senhores não tem interesse em discutir, passamos para o processo de votação. 

Em votação a Ata da sessão anterior 

Os Senhores Vereadores, que aprovam, permaneçam sentados. (Pausa) 

Aprovado pela unanimidade dos presentes. 

Solicito ao Secretário que faça a leitura dos avisos protocolares. 

O SENHOR 1º SECRETÁRIO (OZIEL PEREIRA DE SOUSA) – Senhor Presidente 

nenhum aviso protocolado para sessão desta tarde. 

O SENHOR PRESIDENTE (ENIS SOARES DE CARVALHO) – Com a palavra pela 

ordem!  

O SENHOR 1° VICE-PRESIDENTE (THIAGO PATERLINI MONJARDIM) - 

Concedo a palavra ao vereador Enis ...[02 CLAUDICEIA] ... Concedo a palavra ao 

Presidente Enis Soares de Carvalho. 

O SENHOR VEREADOR ENIS SOARES DE CARVALHO - Mais uma vez uma boa 

tarde a todos. Eu vim aqui para falar para vocês professores que mais uma vez estamos 

aqui cumprindo com o nosso papel, falamos que na próxima sessão que tivesse agente 

colocaria o projeto do Executivo que veio para esta Casa que é o aumento, o reajuste 

salarial dos professores e é dessa forma que a gente pede aí dispensa de interstício pede 

ai o regime de urgência porque essa classe é uma classe sofredora e a gente precisa 

abraçar e apoiar essa causa. Os professores vem com uma defasagem muito grande no 

salário e hoje graças a Deus veio para esta Casa e a gente colocou aqui para que os 
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vereadores, nobres Pares possa votar e conceder esse aumento mais que merecido a essa 

classe. É um pedido da Secretária de Educação que nos pediu que a gente colocasse em 

votação para que esses professores sim possa receber esse aumento o mais rápido 

possível que é retroativo, então é dessa forma que eu peço aos Srs. Vereadores que 

aprove esse pedido ai desse nobre vereador aí. Obrigado a todos e uma boa tarde!   

O SENHOR 1º VICE-PRESIDENTE (THIAGO PATERLINI MONJARDIM) - 

Parabenizo o vereador Enis Gordin. 

Coloco em apreciação o pedido de dispensa de interstício ao Projeto de Lei Nº 

019/2020. 

Os Srs. Vereadores que aprovam, permaneçam sentados. (pausa) 

Aprovado por unanimidade dos presentes. 

Passo a palavra ao Presidente. 

(Reassume a presidência o Presidente Enis Soares de Carvalho) 

O SENHOR VEREADOR WENDEL SANT'ANA LIMA - Presidente pela ordem. 

O SENHOR PRESIDENTE ( ENIS SOARES DE CARVALHO) - Dessa forma eu 

passo pela ordem ao vereador Wendel. 

O SENHOR VEREADOR WENDEL SANT'ANA LIMA - Boa tarde Sr. Presidente, 

boa tarde nobres Vereadores, população presente. 

Quero chamar a atenção dos Srs. vereadores que como líder do governo fui solicitado 

pelo prefeito municipal que no Projeto de lei de reajuste salarial dos professores Nº 

019/2020 a tabela de valores referente a níveis de referências veio com erro material, 

então eu gostaria de solicitar ao presidente que nós interrompêssemos a sessão por três 

minutos para que os técnicos que estão aqui na ante sala para dar as explicações 

necessárias para que nós entendemos o teor da mudança. Foi feito a cada dois anos de 

referência são dois por cento e o cálculo feito na tabela foi aplicado com três por cento. 

Então é um erro material, então precisa trocar as tabelas, e para isso precisa da 

autorização dos Sr. vereadores  e os técnicos da secretaria  de educação estão aqui na 

sala, a população de Guarapari sabe que nós estamos o presidente esta fazendo uma 

reforma da câmara e nós estamos na sede da Secretaria de Educação. Então os técnicos 

já estão aqui e eu gostaria que o Sr. Presidente deferisse esse pedido para que todos os 

nobres vereadores tomasse conhecimento de forma técnica para que posteriormente 

votássemos com tranquilidade na matéria.  

O SENHOR PRESIDENTE ( ENIS SOARES DE CARVALHO) - Com certeza já é do 

meu conhecimento que se a gente votar essa matéria da forma que está o aumento não 

vai ser concedido  para os servidores. Entendeu? Dessa forma a gente pede para ... (um 

vereador fala fora do microfone) não eu acho que três minutos para conversar lá. Eu vou 

dar pela ordem primeiro para o vereador Grijó me pediu e depois é Dr. Rogério, ou 

Zazá.  

O SENHOR VEREADOR MARCOS ANTÔNIO DA SILVA DE SOUZA GRIJÓ - 

Presidente muito bom que a administração municipal erra e da ciência a população 

porque se não às vezes jogaria a culpa nesta Casa ou em Vossa Excelência dizendo que 

Vossa Excelência está retardando a votação da matéria. Que bom! 

Eu queria colocar um áudio aqui, Presidente agradecer já a Secretária de Educação, mas 

dizer do apelo que nós temos feito. Primeiro gostaria pedir dispensa de interstício, 
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regime de urgência para o projeto de lei 021/2020 que dispõe sobre declaração de 

utilidade pública... [03 ANA] ... que dispõe sobre declaração de utilidade pública da 

associação de moradores e produtores rurais de Guarapari. É uma Associação que 

participa de processos licitatórios de compra de merenda escolar. E ela precisa ser de 

utilidade pública municipal. Então que vossa excelência posso colocar em apreciação 

dos pares, para que possamos votar essa matéria ainda hoje, porque ela se faz necessário 

para que eles possam participar de uma concorrência no município de Guarapari. São 

produtores do município de Guarapari. 

(Vídeo). 

O SENHOR VEREADOR MARCOS GRIJÓ – Então, assim, presidente, eu gostaria 

que fosse discutido e votado em bloco também o projeto nº 021/2020, junto com nº 

019/2020, senhor presidente. Mas, então, presidente, assim, pra dizer da necessidade, do 

suplico do interior. E, assim, as pessoas, às vezes, dizem que nós somos do contra. 

Vocês querem que a gente fique a favor disso? O filho de cada um que tem filho aqui 

está na escola. Se não estudou de manhã, estudou de tarde. O filho do prefeito está na 

escola. Sabe por quê? Porque tem condição! E o filho do produtor também tem 

condição. Ele só quer estrada! O transporte tem! O professor tem! A escola tem! E 

estrada é competência do município. Antes tinha! Mas agora eles colocaram político. 

Cada um a frente de um equipamento. E aí os caras estão preocupados com campanha e 

não se preocupam com cidadão. Isso é vergonha que Guarapari... E a justiça está 

conivente! O Ministério Público está fechando os olhos! Eu quero saber até quando isso 

vai acontecer? Até quando vai ser permitido isso em Guarapari? A farra do boi que só 

acontece em Guarapari. 

O SENHOR PRESIDENTE (ENIS SOARES DE CARVALHO) – O pedido do 

vereador Marcos Grijó é regimental e eu coloco em apreciação dos senhores vereadores. 

Os senhores vereadores que aprovam permaneçam sentados. 

Aprovado por todos os presentes. 

Ainda pela ordem o vereador, doutor Rogério Zanon. 

O SENHOR VEREADOR ROGÉRIO ZANON – Senhor presidente, nobres pares desta 

Casa, senhoras e senhores aqui presentes, povo de Guarapari. O que me traz aqui é 

simplesmente mostrar a população de Guarapari – que hoje está nos vendo pela TV 

Guarapari – a continuidade da irresponsabilidade dessa administração. 

Irresponsabilidade com o quê? Duas coisas importantes: primeiro, fez uma reunião com 

os professores falando que ia dar aumento. Mentira! Não teve aumento nenhum! Teve 

reajuste! Um reajuste obrigatório que tem que ser cumprido se não cai em improbidade 

administrativa. Um reajuste que foi dado pelo governo federal! Não foi o município que 

deu reajuste a nada não…[04 SAMUEL] ... Governo Federal. O município não registra 

nada não. Aí vem a parte pior, que continua batendo na mesma tecla. Não sabem nem 

mandar um projeto para ser aprovado na Câmara. Na hora que se votar o projeto como 

foi pedido aí. “Ah mais tem que conversar com os técnicos da Secretaria de Educação, 

porque houve um erro”. Os senhores já imaginam a falta de competência para dessa 

administração, e não é o primeiro projeto não. Para os senhores terem uma ideia, 

conseguiram mandar errado para essa Casa o orçamento municipal, que é o projeto de 

maior importância para o município. Agora continua na redundância. É lamentável, que 

tenhamos tanta irresponsabilidade, tanta incompetência, tanta falta de realmente 

respeito. Porque se a gente vota isso aqui do jeito que está, “Ah, a culpa é da Câmara”. 

Negativo! A culpa e a irresponsabilidade é desse poder executivo que cada vez mais 

prova o que eu falo. Não tem competência nenhuma para gerir uma cidade, essa é a 

grande realidade, não sabe o que faz, não sabe o que fala e não sabe o que assina. Está 
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aí, assinou o projeto e mandou para a Câmara, errado. Ah Doutor! É isso mesmo! Aí 

sabe fazer a contraproposta. Vai agora para se fazer uma reunião, os senhores 

professores podem ficar tranquilos, que obviamente ninguém aqui vai deixar de votar 

um reajuste. É ou não é? Um reajuste salarial para o professor que ele merece. Merecia 

sim, um reajuste e um aumento, aí sim. Mas vai da um reajuste que foi dado pelo 

Governo Federal. Não fez nada de mais. Mas olha bem aí a irresponsabilidade, mandar 

para cá mais uma vez, um projeto de lei errado. É muita incompetência. Mas outra coisa 

que ele sabe fazer com muita competência, é vetar os projetos de leis dos vereadores. 

Foram para lá. Ele vetou a construção de uma UPA na Região Norte. Ele vetou a 

compra de Jet-ski, entre outros. E o pior de tudo na hora que os senhores forem votar 

esses vetos, a base aliada do Prefeito, ninguém estava aqui. Sabe por quê? Covarde! 

Atitude covarde. Vamos ver se agora daqui para a frente, na hora que for votar os vetos, 

tenham um bom senso e encare, porque eu quero ver vereador da Região Norte votar 

contra uma UPA na Região norte. Aí eu vou falar assim, aí o vereador, aí eu quero ver, 

vai ter que fazer a escolha entre o executivo e os seus eleitores da Região Norte. Aí é 

que eu quero ver. Porque aqui comigo irmão, aqui tem café no bule. (Aplausos) 

O SENHOR PRESIDENTE (ENIS SOARES DE CARVALHO) – Eu gostaria de pedir 

o Vereador Clebinho e ao Vereador Zazá, para que a gente possa colocar esse projeto 

dos professores em pauta logo e para que leia. Porque é uma preocupação, porque nós 

falamos que iriamos votar. Então vamos dar uma agilizada nisso aí. Nós temos aqui um. 

E assim que voltar eu vou deliberar os 3 minutos que o líder do governo me pediu, para 

que a gente possa entender lá onde que foi... O mais importante aqui é a gente fazer a 

vontade dos professores que já esperam isso a muito tempo. Eu peço ao secretário que 

faça a leitura do Projeto de Lei nº 019 e 021, fazendo o favor. 

O SENHOR 1º SECRETÁRIO (OZIEL PEREIRA DE SOUSA) Lê – Projeto de Lei nº 

019/2020 de autoria do poder executivo Municipal. 

O SENHOR 1º SECRETÁRIO (OZIEL PEREIRA DE SOUSA) Lê – Projeto de Lei nº 

021/2020 de autoria do Vereador Marcos Grijó. 

O SENHOR PRESIDENTE (ENIS SOARES DE CARVALHO) – Desta forma eu 

convoco a Comissão de Redação de Justiça para exarar o seu parecer nos projetos, Nos 

dois projetos, o Relator Vereador Gilmar Pinheiro. 

O SENHOR VEREADOR GILMAR PINHEIRO – Boa tarde a todos!...[05 RUTH] ... 

O SENHOR VEREADOR GILMAR PINHEIRO - Boa tarde a todos! Uma boa tarde aí 

a imprensa de Guarapari e as demais imprensas!  

Dizer para vocês que quando se fala em reajuste, principalmente da classe do 

magistério, eu fico muito feliz, porque na verdade eu tinha tudo para me caminhar junto 

com essa classe, mas infelizmente na época os salários pagos eram muito baixos, hoje 

não está tão bom, mas também não está tão ruim igual era antigamente. O que me deixa 

triste,e está tramitando nessa Casa também nas comissões pertinentes, o projeto onde 

aumenta a contribuição, aí quer dizer então, dá com uma mão e tira com a outra, vai 

aumentar a contribuição em catorze e meio, se eu não me engano, vai aumentar em 

catorze, então quer dizer, vai dar um reajuste de doze ponto oitenta, e vai tirar com a 

outra mão catorze pontos. Quer dizer então, na verdade o reajuste, para que vai servir o 

reajuste? Mas também entendo que é uma recomendação do Governo Federal, também 

entendo nessa parte, mas que poderia neste momento de dificuldade, principalmente em 

Guarapari, que não temos indústrias, Guarapari que vive, na verdade na contra não do 

emprego, muitos desempregados, eu acho que aumentar a contribuição agora seria, na 

verdade seria melhor nem dar o reajuste, porque vai aumentar mais catorze e vai dar um 
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reajuste de doze e pouco!Mas Presidente, meu parecer vai ser totalmente favorável aos 

dois projetos: ao zero dezenove e ao zero dez, é o zero dezenove e o zero vinte e um. É, 

eu só fiz essa comparação pelo seguinte, na verdade nós estamos vivendo num país 

desencontrado, porque quando se fala que o presidente recomendou um aumento de 

doze ponto alguma coisa, doze ponto oitenta e dois, por aí, aí depois ele vai e tira 

catorze!Oziel, vamos conversar aí com nosso presidente, porque desse jeito o povo não 

aguenta! Agora, poderia Guarapari esperar um pouco mais, esperar, esperar a fase 

passar, esperar as coisas melhorarem e deixar, está tramitando nas comissões,viu 

Clebinho! Eu acho que a gente tem que aguardar mais, esperar um pouco mais, porque a 

situação financeira de Guarapari não é boa! É só um recado que eu estou dando para as 

pessoas e alertando as pessoas nesse sentido. Boa tarde! 

O SENHOR PRESIDENTE (ENIS SOARES DE CARVALHO) – Obrigado Vereador 

Gilmar! Quem vota agora é o Membro, Vereador Zazá para dar o parecer nos dois 

projetos.  

O SENHOR VEREADOR DENIZART LUIZ DO NASCIMENTO - Boa tarde ao 

Senhor Presidente e Mesa Diretora; caros colegas vereadores!O que nos deixa feliz, é 

sempre poder estarmos, sempre votando aqui o que é bom para a sociedade aprovando, 

principalmente a classe dos professores, tudo que vem para essa Câmara de vereadores, 

nós sempre estamos aprovando, sempre estamos aprovando, todos caminhando juntos, 

como na saúde, também é a mesma coisa! O que me traz tristeza e decepção, o que eu 

sempre falo aqui nessa Câmara, nesse plenário: falta de planejamento e de organização 

dessa administração pública! Isso aí não é surpresa pra mim não, trazer o problema 

deles para a gente acertar!Porque??? eles não fazem! Eles não fazem! As nossas 

emendas, os nossos projetos, projetos simples e bom para a sociedade,são vetados, sem 

discussão, sem ouvir ninguém! Em nenhum momento eles discutem alguns projetos 

aqui conosco! E o pior que só tomam atitudes, atitudes horríveis que prejudicam a 

outros trabalhadores. Por exemplo...[06 KELEM] ... Que prejudica outros 

trabalhadores! Por exemplo, nós temos o caso do Agentes de Saúde e endemias do 

município de Guarapari, que foram surrupiados os seus pagamentos desde 2014, pelas 

administrações públicas que passaram ai! Eu tenho isso tudo acompanhado, tenho toda 

essa documentação! Que o sindicato era para ter força no município para reivindicar 

esse dinheiro, nada, nada uma bacatela de seis mil reais para cada um agente de saúde, 

agente de endemias, que deixaram de receber! Mas eu já estou denunciando, entrei com 

uma documentação no Ministério Público Federal e eles tem que pagar! Isso eles não 

fazem, isso eles não mandam para cá, para corrigir o que os agentes de saúde perderam 

parte de seus pagamentos. Ninguém sabe o porquê! Ninguém explica o porquê! 

Ninguém trouxe eles para explicar! Ninguém chamou esta Câmara para explicar! Nós 

estamos aqui para acertar o pagamento dos agente de saúde e agentes de endemias! 

Manda para cá que nós vamos fazer isso, nós estamos aqui para isso! Mas não mandam! 

Tomam cada atitude, nós temos que concertar o erro!  

Por exemplo aqui, gente, eu recebi uma resposta de um documento a qual eu fiz um 

oficio solicitando, oficio não, foi um requerimento aprovado nesta Casa de Leis, 

solicitando o aumento de ônibus para população sofrida lá do Világio do Sol, 

principalmente professores e mães que dão entrada aos alunos as sete horas da manhã! 
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Mandei esse requerimento, estou em cima da Secretaria de Trânsito, em cima da 

Servitrans, aonde nós temos lá uma autoridade de trânsito que não sabe nada, nada sabe! 

E está aqui, é a reposta que não pode atender porque vai onerar a empresa de ônibus 

monopolista do município de Guarapari chamada Lorenzutti! É um monopólio apoiado 

pela administração pública! O povo não pode ser atendido, o povo do Világio! A onde a 

vereadora Rosangela, é aonde ela mora, eu vou lá mostrar a cada um dos professores, 

um por um! Essa administração é muito boazinha tá gente, ela ótima para fazer covardia 

e maldade com aquelas mães e filhos! Mães que tem alunos no IFES e precisam chegar 

sete horas da manhã, mães que tem alunos em outros lugares e precisam chegar sete 

horas da manhã, no trabalho e precisam chegar as sete horas da manhã! Eles tem que 

sair de lá e levar os seus filhos até o ponto de ônibus de Setiba! Isso que o Grijó trouxe 

aqui, esse vídeo, eu falei semana passada, aonde eu protocolei um voto de repúdio para 

o prefeito!  

O interior até ontem, até hoje de manhã quando eu sai de lá, nada chegou da prefeitura 

para salvar aquele povo que estava sofrendo gente! Vocês precisam ver como o nosso 

povo está sofrendo no interior, mas é muito! Os bairros, o bairro meu Santa Mônica, 

Perocão, e outros bairros ali, tem ruas que não consegue entrar com os seus carros em 

casa! Crateras enorme, nós falamos nesta Casa de Leis aqui! Eles agora pedem ajuda 

aos vereadores! Mas nós vamos votar, nós vamos votar prefeito, nós vamos ajudar a 

acertar os seus erros! Agora ajude a acertar os seus erros que vocês fizeram durante esse 

mandato todinho, ao ponto de chegar três anos que não vai uma máquina para atender 

certas ruas lá do bairro Santa Mônica! Eu falo e provo! Chega lá na rua lá... Ei Caê, meu 

querido Caê, prazer em vê você aqui. Nós temos uma rua lá em Santa Mônica chamada 

rua Pérola e Meteoro, vão lá para vocês veem que desastre é aquilo lá! Como aquele 

povo está sofrendo! Como são sofredores de outros mais lugares ai! Eu não vou falar 

aqui, Bairro de Fátima, Cidade Jardim, aqui pertinho, o povo não consegue nem entrar e 

sair de casa! Choram dia e noite, reclamam dia e noite! Nós vereadores que pagamos o 

parto! O prefeito gosta muito de fazer lóbi o negócio de acerto, alguma coisa! 

Ele levou os Taxista para dentro do gabinete dele lá pra fazer média com os taxistas 

achando que ele iria ganhar pontos! Coisas que os taxistas estavam sofrendo a três anos 

para ter o direito deles e ele sempre vetando, quando ele viu que ele perdeu, se abaixou, 

se encolheu, juntou com dois, três taxistas lá que eu acho que vive na panela dele, foi 

fazer uma reunião e levou os outros para lá sem saber, mas ele não sabe que nós já 

sabemos disso, que os taxistas já tinham ganhado o direito! Quer enganar o quê? A 

torcida, enganar o povo de Guarapari? O povo de Guarapari está cansado, nós estamos 

cansados se ser chacoteados com esse tipo de coisas! Essas obras que fez ali de seis 

quilômetros na Avenida Paris, podia ter feito essa obra de seis quilômetros nos bairros 

gente...[07 CLAUDICEIA] ... a obra que fez aí da Avenida Paris porque não fez nos 

bairros gente. O povo de Camurugi estão sofrendo. Eu acompanho o relator Presidente 

O SENHOR PRESIDENTE ( ENIS SOARES DE CARVALHO) – Agradeço! Vou 

pedir aos nobres colegas da Comissão que a gente consegui fazer aí a sua colocação em 

cima do projeto e a gente dá sequencia porque senão não vamos conseguir em votar o 

projeto porque ainda eu quero até explicar porque eu acredito que vai ter que entrar uma 

emenda nesse projeto e explicar para os nobres vereadores, e a gente adiantou aqui 

porque senão daria tempo de votar hoje o projeto e a  gente pode até apresentar essa 

emenda até na segunda discussão. Tá o líder pediu aqui os três minutos. Nós vamos dá 

para a gente discutir sobre a situação aí mais a gente vamos estar indo reto aqui para a 

gente poder conseguir porque se demorar muito nos pareceres ai os professores pode ser 

prejudicado.   
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Eu gostaria de pedir aos nobres colegas também como é uma matéria que nós temos 

representante aqui da categoria, na hora que a gente for lá discutir essa matéria poderia 

levar o sindicato junto para poder também entender e passar para a gente se é correto, se 

está certo, para que a gente possa dá sequencia. 

 Convido aí o Presidente da Comissão Clebinho para poder dar o seu parecer da 

Comissão de Redação e Justiça. 

O SENHOR VEREADOR CLEBIO MARQUES BRAMBATI - Presidente em se 

tratando do Projeto Nº 019 o líder do governo já apresentou também a justificativa aqui 

do erro material, mas mesmo assim dessa forma como ficou já combinado de fazer os 

acertos sou de parecer favorável a esse projeto.  

Em relação ao projeto Nº 021 eu gostaria de pedir vista, Presidente. Uma vez que a 

gente analisa a Comissão de Redação e Justiça analisa a documentação, estatuto da 

associação, ata de eleição, para que a gente possa emitir o parecer. Eu não vi nada disso! 

Eu não vi estatuto, eu não vi ata de eleição, eu gostaria de verificar.  Porque eu estou 

com esses critérios em vista? Porque já tive aqui na secretaria de educação conversando 

com a secretária Sônia, com a presidente do CAE - Conselho de Alimentação Escolar  e 

estou investigando uma situação perigosa e complexa que está acontecendo com a 

merenda escolar de Guarapari. Em breve eu vou trazer isso mais detalhadamente. O 

PNAE que é o Programa Nacional de Alimentação Escolar que a lei é muito bem clara 

que 30% desse recurso se destina comprar alimento da agricultura familiar, ela tem que 

ser exclusivamente comprada da agricultura familiar. Pode ser do município ou não, 

mas tem que ser da agricultura familiar. O que está acontecendo que em breve eu vou 

trazer isso relatado. Um grupo de pessoas estão comprando na Seasa, estão fornecendo 

para merenda escolar e ainda estão induzindo aquele familiares assinarem uma 

declaração, ou seja, um termo de responsabilidade aonde dizem que aquilo que eles 

entregam eles produzem, mas estão buscando na Seasa. Isso é caso perigoso, 

perigosíssimo. Eu estou investigando, pedi cópia do processo  a secretária Sônia que me 

entregou cópia desse processo. Não ia nem falar isso hoje, mas como essa associação é 

uma associação que está partindo para esse campo eu gostaria de pedir vista para que eu 

possa averiguar essa situação e depois fornecer o meu parecer.  

Gostaria de pedir ao Membro e ao Relator que pudesse me acompanhar nesse pedido de 

vista.  

O SENHOR PRESIDENTE (ENIS SOARES DE CARVALHO) - Convoco o Vereador, 

o Membro e o Relator, Vereador Gilmar Pinheiro. Só votar o pedido de vista do colega. 

O SENHOR VEREADOR GILMAR PINHEIRO - Vereador Clebinho eu entendo que  

está colocando uma associação como utilidade pública, quer ver, dispõe sobre 

declaração de utilidade pública a associação de produtores rurais... eu acredito que todas 

as associações deveriam ser vista como utilidade pública, agora lá na frente se vai 

participar de concessão, se vai participar de alguma coisa desse nível aí vai ser discutido 

lá na frente. Esta pedindo para a câmara colocar como utilidade pública ...[08 ANA] ... 

Está pedindo apenas para se colocar como utilidade pública – pelo o que eu entendi aqui 

o vereador Grijó. Veja bem, já que nós somos parceiros, eu não tenho nada contra. Sim. 

Mas, por exemplo, eu trago a associação de moradores do Jabaraí. Eu quero colocar 

aqui em votação para que seja vista como utilidade pública. Então é simplesmente. 
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Agora se lá na frente vai ser, vai participar de licitação, quer dizer alguma coisa desse 

nível, aí é outra história. Aí sim! Aí que se analise isso. Então eu sou contra o pedido de 

vista. 

O SENHOR PRESIDENTE (ENIS SOARES DE CARVALHO) – Peço ao vereador 

Zazá para votar o pedido de vista do colega. 

O SENHOR VEREADOR DENIZART LUÍS DO NASCIMENTO – Boa tarde gente! 

Eu entrei hoje… Terça-feira foi aprovado mais um pedido de utilidade pública que eu 

fiz para AFAG. Aqui eu já fiz um pedido de vista para a FESURF. Pedido de vista, não! 

Pedido de título de utilidade pública para a AFAG e para FESURF e outras associações 

de moradores. E essa aqui, que está sendo pedida aqui, é um pedido de utilidade 

pública. Se tem alguma coisa errada nesse grupo de pessoas aqui – igual o Grijó está 

pedindo aqui para declarar a APRUGURA. Não é isso? Associação de produtores rurais 

de Guarapari. Se é produtor rural, gente; é sofredor! Tratou-se de produtor rural de 

Guarapari é sofredor! Essa administração pública conseguiu acabar com a secretaria de 

Agricultura. Então votar para utilidade pública, eles vão ter direito aos benefícios que o 

município… Eles vão poder reivindicar algumas coisas melhores para o município. Eu 

entendo dessa forma! Eles vão ter direito de receber. Então eu vejo que essa matéria 

aqui... Eu não vejo problema nenhum essa matéria que o relator Gilmar votou contrário 

o pedido do presidente. Eu acompanho o relator Gilmar. 

O SENHOR PRESIDENTE (ENIS SOARES DE CARVALHO) – Infelizmente, o 

pedido de vista foi dois a um. O pedido do presidente da comissão foi negado. 

Convoco a comissão de Economia e Finanças. E peço ao relator, vereador Thiago 

Paterlini Monjardim para dar o seu parecer aos projetos. 

O SENHOR VEREADOR THIAGO PATERLINI MONJARDIM – Boa tarde 

presidente! Eu quero cumprimentar vossa excelência estendendo o cumprimento a todos 

os vereadores. Público aqui presente, cumprimentando a Lúcia da FAMAPOG; o 

Serginho da ONG Atitude e o Thiago, também representando aqui o sindicato dos 

professores, em nome dos quais eu desejo a todos uma ótima tarde. Célia também que 

está aqui. Meus parabéns Célia pela sua presença aqui. Célia que também está lutando 

por um projeto de lei, que é até de autoria da vereadora Fernanda. E o projeto foi vetado 

pelo Executivo. Nós iremos apreciar aqui também. Antes de entrar no parecer, 

presidente, eu só quero explicar a sociedade que está aqui nos acompanhando, em 

especial os telespectadores que estão nos acompanhando pela TV Guarapari, que a 

emissão, os pareceres aqui que foram votados pelos nobres colegas é referente ao 

reajuste salarial que o poder executivo enviou aqui para câmara. O projeto estava em 

pauta e foi pedido uma dispensa de interstício. Quando é utilizado desse recurso, o 

vereador vem a tribuna e exara o seu parecer aqui com a dispensa dos prazos. Portanto, 

é isso que aconteceu aqui nesta tarde. E parabéns aos vereadores pela sabedoria com a 

qual tem desenvolvido os pareceres. O meu parecer como relator ao projeto de lei de nº 

019/2020... Antes também de emitir, quero parabenizar! Porque quando tem que bater 

no poder executivo, é a minha função de fato de falar aquilo que não está funcionando 

dentro do município. E onde tenho que elogiar, eu irei elogiar. Eu também não posso, de 

forma nenhuma, ser injusto. E eu quero aqui tecer um elogio sobre esse reajuste salarial 

concedido aos professores pelo poder executivo. Por quê? estive avaliando: 2017... É 

normal porque o professor precisa ser valorizado. Ele concedeu um reajuste de 4%. Em 

2018, foi 6,81%. Em 2019, 4,17%. Ele não deixou de dar os reajustes salariais aos 

professores. E neste ano ele concedeu…[09 SAMUEL] ... dois anos sem dar reajustes 

salariais aos professores, e esse ano ele concedeu um aumento de 12,8%. Entendo que 

está previsto na legislação que precisa ser concedido aumento. Mas alguns municípios 

não concederam um aumento no nível como foi concedido agora neste último ano. 
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Portanto aqui, eu parabenizo ao executivo. E da seguinte forma como agente 

fiscalizador, no ano de 2017, o prefeito pediu a mudança de rubricadentro do orçamento 

e fez um decreto em branco, um decreto em branco. Olha a dificuldade de se fiscalizar o 

executivo! E como relator da comissão, eu solicitei que decreto era aquele, e de onde 

era a fonte do recurso. Foi informado que o recurso era oriundo da educação e que 

estava em uma conta específica do Banco do Brasil. Eu fui no Banco do Brasil 

fiscalizar, recurso da educação. A educação nunca poupa dinheiro, por isso de fato 

precisa ser concedido esses aumentos. Um milhão e oitocentos mil ficara lá na conta foi 

superávit, um excesso de arrecadação do ano de 2017 para 2018. Só orientando que esse 

recurso, eu irei saber, buscar informações de onde foi aplicado mesmo, em que obra. E 

reforçar que foi dado a ordem de serviço de creches, e que o plano de governo era 

construir 10 creches. 10 creches na Educação Infantil! Até o presente momento apenas 

duas foram inauguradas. Sendo uma no Nossa Senhora da Conceição e uma sendo ali 

em Muquiçaba. As outras foram dadas ordem de serviço e vou até acompanhar como 

está o andamento Vereador Oziel. Meu parecer nessa matéria, é um parecer favorável, 

com ressalva de que nós temos que reunir conforme o próprio líder do governo sugeriu, 

para fazermos mudanças dentro do organograma de aumento. Portanto, meu parecer é 

favorável. Quero aqui também registrar a presença da Rosemary Sanglardda Rádio 

Colina, no qual irei prestar homenagem a Rose pelo Dia Internacional da Mulher, por 

levar informação para todas as comunidades de Guarapari. Acompanhado aqui nesta 

tarde também do Márcio Caruso que desenvolve o portal Colina Noticias e a Rose junto 

também como Rádio Colina Noticias e o Portal Notícia, meus parabéns a todos vocês, 

parabéns também a TV Guarapari que faz a cobertura da sessão. Sou de parecer 

favorável. Peço ao Presidente e ao membro que acompanhe o parecer favorável deste 

relator.Obrigado! (Aplausos) 

O SENHOR PRESIDENTE (ENIS SOARES DE CARVALHO) – Obrigado! Convoco 

aí o membro, Vereador Doutor Rogério Zanon para exarar o parecer nos dois projetos. 

O SENHOR VEREADOR ROGÉRIO MELLO ZANON ALVES – Na minha fala 

passada pra de hoje, já deixei bem claro que não vai haver. Esse tipo de projeto de lei é 

o tipo de projeto que teria dificuldade para nada. Todo mundo vai aprovar por 

unanimidade. Então o mistério que tem aqui... A única coisa que eu tenho que falar, 

com uma certa propriedade, é que se fosse realmente nesse momento ter que dar um 

parecer da forma como está o projeto, o meu parecer seria desfavorável. Porque está 

errado! Esse projeto vai ter que ser consertado através de emendas,como já foi falado 

aqui. “Ah Doutor!” Então vou dar meu parecer favorável com ressalva, como foi falado 

pelo nobre Vereador Thiago, devido a emenda que vai ser feita. Se fosse um jogo, uma 

decisão de campeonato de um jogo só, eu seria desfavorável. Mas jamais esse vereador 

aqui vai assumir um posicionamento contrário à classe dos professores. Parabenizar eu 

não parabenizo ninguém, que ninguém é merecedor de parabenização. Aqui nós 

cumprimos o que tem que ser feito. Não está fazendo favor nenhum ao professor, Ah, 

tem que dar mais, é aquilo que eu falei. Isso aqui é simplesmente um reajuste, não é 

aumento absolutamente de nada. E na minha opinião, um reajuste sem vergonha, teria 

que ser muito mais. O professor ele deveria ser muito mais valorizado como é. Sou neto 

de professora, convivi com minha avó, e sei o quanto era o sacrifício dela para manter a 

família com aquela aposentadoria. Então realmente se precisa valorizar...[10 RUTH] ...  

beneficio dela para manter a família, com aquela aposentadoria?! Então realmente se 

precisa valorizar mais a classe dos professores! E não estou aqui fazendo média com 

ninguém não, tá! Não preciso disso! E vou mais longe, em cima dessa situação dos 

professores, nobre Vereador Oziel, deverei estar entrando aqui com um Projeto de Lei 

para acabar com a farra dos diretores das escolas, fazer votar os diretores das escolas, 
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para serem votados pela sua comunidade! Não indicação de Prefeito ou Vereador que é 

apadrinhado pelo Prefeito, isso é uma molecagem! 

E vou mais longe, com relação ao projeto 021, obviamente que também tem, nobre 

Vereador Grijó o meu parecer favorável! Vamos em frente! O professor merece o nosso 

respeito! E professor de Guarapari, para você eu tiro o chapéu.  

O SENHOR PRESIDENTE (ENIS SOARES DE CARVALHO) – Antes de chamar o 

Presidente dessa Comissão! Eu vou pedir aos Nobres Vereadores, porque nós estamos 

tendo uma dificuldade aqui na taquigrafia, então quanto mais alto vocês falam, mais 

difícil fica para eles acompanharem e entender! Entendeu? Então assim, vamos tentar 

falar o mais baixo um pouquinho no microfone, porque o microfone aqui está bom, está 

bem alto, então vamos tentar baixar um pouquinho a voz para não atrapalhar o trabalho 

deles! Obrigado a todos pela atenção! 

Convoco aí o Presidente, o Vereador Marcos Grijó para dar o seu parecer nos dois 

projetos. 

O SENHOR VEREADOR MARCOS ANTÔNIO DA SILVA DE SOUZA GRIJÓ – 

Presidente, hoje extremamente gratificante, dois projetos, de duas classes, duas 

instituições que representam o país! Primeiro o trabalhador rural, porque é quem coloca 

o alimento na mesa de cada um de nós; depois é o educador, é o professor, aquele que 

nos dá o conhecimento, a informação, que nos oxigena para ser um profissional no 

futuro! Então no 021, entendi perfeitamente nosso representante dos agricultores 

Vereador Clebinho, ele está correto nas suas reclamações, mas gostaria também de 

agradecer o Vereador Gilmar e o Vereador Zazá, porque é uma matéria que aqui nós só 

estamos tornando de utilidade pública! Qualquer processo licitatório, qualquer processo 

de compra, qualquer documentação a mais ou processo que essas instituições vão 

participar, elas tem que ser criteriosamente analisadas em toda a documentação, para 

que não haja erro, porque nós somos conta qualquer coisa errada! E nós sabemos que às 

vezes...as empresas que o Prefeito licita, a maioria tem um equivoco nas licitações, 

vocês viram que ele... é um hábito chamar a segunda, a terceira, a quarta, a quinta? 

Ninguém aguenta, a primeira não aguenta! Raros os casos que a primeira... aí ele coloca 

a culpa ainda no além, porque ele diz assim: eu fui em uma ordem de serviço dele que 

ele disse assim: “eu vou acabar com esse negócio de empresa que está sacaneando o 

Município, com licitações... os senhores licitam, os Senhores Vereadores são 

responsáveis por licitação? Os Senhores são responsáveis por contratar alguém? È só do 

Prefeito, ele é o grande responsável! Ele é o grande irresponsável não é? Na verdade! 

Então assim... mais dizer da educação! Sou professor, sou filho de professor, meu irmão 

é professor, minha esposa é professora, todos efetivos, tenho uma história da 

educação:nove anos aula no estado! Não há o que se parabenizar nesse projeto! Olha só, 

é o piso, é o piso que não foi dado em 2017, não foi dado em 2018, não foi dado em 

2019 e que está sendo dado em 2020 que bom, está dando o piso! simplesmente assim! 

Agora, eu queria ver ele corrigir as perdas de 11.63 do que não foi dado em 2017, do 

que não foi dado em 2018, o que não foi dado em 2019 e aproveita o ano eleitoral que 

está fazendo lóbi dando o que o Governo Federal, ele deu, está repassando aqui! Então 

olha só, vamos bater palma para o Prefeito? Dá acima do piso! A educação, professor 

olha só, o orçamento da educação 2019, cento e treze milhões para 2020; cento e 
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cinquenta e sete milhões, tem que fazer conta professor, se eles estão aumentando 

quarenta milhões no orçamento, quarenta e cinco milhões....[11 KELEM] ... Quarenta e 

cinco milhões no orçamento, e só estão tendo 12% de aumento!! Então, assim eu subi 

aqui a SEMED, eu gosto de agradecer a Secretária, extremamente competente, um 

outdoor, aquele outdoor que o prefeito faz propagandas de escolas e de creches que 

nenhuma tem, é tudo porque é período eleitoral, custou mais de dez mil reais, eu quase 

tenho certeza! Olha estrutura, olha o tipo de outdoor, iluminação, material, colunas de 

ferro, diferenciado o outdoor, deve ter uns quinze metros de outdoor para fazer 

propaganda! Ontem ele publicou uma licitação que ele está pagando a enquete que é 

responsável pela campanha dele, para fazer pesquisa, quinze mil reais, para fazer 

pesquisa, ela fez as campanhas anteriores dele, a enquete! Isso que é vergonha, por isso 

que falta aumento para o professor! Vamos bater palma o que está certo, porque o 

camarada está sendo prudente, está avançando na educação? Nós tivemos três anos de 

orçamento do município, três anos, estamos no quarto orçamento, quantas escolas foram 

inauguradas, quantas? Agora nesse governo? Me mostra duas? A não ser as creches que 

estavam com oitenta por cento prontas que foram as do Nossa Senhora da Conceição e a 

de Muquiçaba, o Terezinha? Me mostra quantas unidades de saúde foram construídas 

com o orçamento que saiu de cinquenta e nove milhões de 2019 e oitenta milhões em 

2020! Assim, nós temos que avançar gente, olhar para a frente, para o futuro! Para o 

futuro é nós melhorarmos a estrutura do equipamento público, como que você melhora? 

Com o orçamento, você melhorando o orçamento. Se você é um trabalhador e ganha um 

salário mínimo, passa a receber três salários mínimos você vai melhorar sua estrutura da 

sua casa, do seu automóvel, da sua vida, dos seus filho, é isso! Não temos que bater 

palmas, temos que falar: prefeito da próxima vez dê acima do reajuste, se você diz que a 

educação é o começo, é extremamente importante, não se faz lóbi para dizer que a 

educação é o futuro do país! Futuro do país não, o futuro é agora, faz agora Tio! Faz o 

certo! Faz a aplicação dos recursos da forma que tem que ser! Coloca ar condicionado 

nas salas de aula, é isso que nós temos que fazer! Vamos melhorar a estrutura do 

profissional, que ele trabalha!  

Eu queria lembrar do transporte escolar que está parado, as crianças fora das escolas por 

causa do ingerenciamento(sic), da incompetência do gestor público que ai está, o chefe 

do executivo! Senhor Presidente acompanho o Relator e o Membro, somos favoráveis a 

matéria.  

O SENHOR PRESIDENTE (ENIS SOARES DE CARVALHO) – O parecer da 

Comissão de Economia e Finanças foi favorável aos projetos.  

Convoco agora a Comissão de Educação e Cultura para conceder o seu parecer. Solicito 

ao vereador Oziel de Sousa para dar o seu parecer aos projetos.    

O SENHOR VEREADOR OZIEL PEREIRA DE SOUSA – Senhor Presidente 

parabenizar as comissões desta Casa, especialmente ao vereador Marcos Grijó que me 

antecedeu, onde ele trata com muita cautela, com muita seriedade essa questão sobre 

gastos públicos, sobre investimentos na educação. Há um versículo bíblico muito 

utilizado pelo Presidente Bolsonaro que ele diz: Conhecereis a verdade e a verdade vos 

libertará. Coisa boa é tratar com a verdade, sem enganos, sem mentiras! Fazendo lóbi 

em cima daquilo que nós sabemos que não procedeu, de forma alguma, do governo 

municipal! Desse lóbi furado! Mas as pessoas estão mais antenadas... Eu caminho pelas 

ruas e percebo que o cidadão tem se despertado! O povo brasileiro não aceita mais esse 
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tipo de gestão! O povo brasileiro não aceita mais gestores que tratam a máquina pública 

como se fosse dele, ao seu bel prazer, fazer o que me convém! Parabenizar as 

Comissões, eu vou acompanhar sim aquilo que foi relatado pelas comissões, vou 

acompanhar os pareceres ...[12 CLAUDCIEA ] ... Comissões, vão acompanhar os 

pareceres, com ressalva também, porque como disse o Dr. Rogério Zanon aqui se fosse 

esse erro se nós tivéssemos que votar com esse erro antes de ter analisado culpado seria 

nós. A Câmara errou. E aí os professores estariam nas redes sociais o coro comendo em 

cima dos vereadores. Mas nós acompanhamos com ressalva aí os pareceres que foram 

dados aqui. 

O SENHOR PRESIDENTE ( ENIS SOARES DE CARVALHO) -  Agradeço o Relator  

e convoco o Membro vereadora Fernanda Mazzelli para dar o seu parecer nos projetos. 

A SENHORA VEREADORA FERNANDA MAZZELLI ALMEIDA MAIO - Boa 

tarde Presidente, público que nos acompanha. Aqui em nome dos nossos amigos 

Carioca, Bira, Messias, Joaquim, Nico todos os demais que representam o transporte 

alternativo em Guarapari que estão passando aí uma perseguição na nossa cidade. Então 

nós estamos querendo Presidente nessa oportunidade que não tenho fala hoje de poder 

conversar com a classe para poder tentar fazer uma alternativa realmente para que se 

possa de alguma maneira eles poderem trabalhar e aonde a empresa de ônibus não puder 

chegar até os bairros eles podem estar fazendo esse transporte alternativo. Então é isso 

que nós precisamos regulamentar essas classes; como também o moto taxi de Guarapari 

que a partir do momento em que se regulariza com certeza gera mais emprego e posse 

também para o município e consequentemente mais segurança para os usuários. 

Também gostaria de dar uma boa tarde especial a Celma e todas as meninas mulheres 

que são portadoras da Fibromialgia em Guarapari que hoje atinge essa síndrome, vamos 

dizer, três por cento da população principalmente as mulheres. Então nós estamos aqui 

hoje com uma lei, inclusive foi vetada parcialmente pelo Executivo, eu não entendo 

porque, mas  vou até solicitar já a todos os vereadores que possam realmente derrubar 

esse veto porque a gente ve que realmente é importante para as mulheres que realmente  

sofre com essa dor, que a dor é diária e muito forte. Então Presidente fiquei muito atenta 

a todos que passaram aqui, o nosso colega vereador Oziel e com certeza o meu voto vai 

ser favorável, mas com certeza com ressalva visto que desde 2017 nós estamos aqui 

com o pessoal do Sindicato o Tiago está aqui ainda o Tiago? Esta aqui, desculpa. Como 

você mesmo falou Tiago desde 2017 o governo colocou o piso nacional dos professores, 

o aumento do salário e o prefeito não acompanhou, então a gente está aqui em 2020 ano 

eleitoral e o prefeito concedeu uma lei federal, então com certeza a gente não sabe se ri 

ou se chora, mas eu tenho certeza que a classe dos professores poderiam estar bem 

melhor com essa situação, com o salário melhor ainda. Então Tiago o meu voto é 

favorável, mas com ressalva também. Meu muito obrigada! 

O SENHOR PRESIDENTE ( ENIS SOARES DE CARVALHO) - Agradeço o Membro 

a vereadora Fernanda. 

Convoco a vereadora Paulina para  dar parecer nos projetos. 

A SENHORA VEREADORA PAULINA ALEIXO PINNA – Boa tarde  a todos1 Então 

o parecer é da secretaria de educação, jamais poderia ser contrário, mas também 

comentar; porque? Porque esse projeto é obrigação. Ontem eu fiquei feliz também 

porque eu sou funcionária do Estado, aposentada e professora do Estado e também saiu 



13 
 

ontem para nós também, não foi para todos mais eu atingi esse salário, esse reajuste, 

mas você sabe também que eu também não vou parabenizar o nosso Casagrande não 

porque também ele também fez um joguinho meio duro, mas como era obrigado, isso é 

um reajuste do governo federal ele foi obrigado a ceder os capricho e também dar o 

nosso reajuste. Porque todos temos direito, poderia ser maior realmente, como foi falado 

aqui, 12.44 ou 84% eu não sei. Não dá muita coisa não, gente! Não dá muita coisa...[ 13 

ANA] ... Não dá muita coisa não, gente! Não dá muita coisa não! Eu já fiz contas no 

meu e não dá muita coisa não. Eu sei que isso aqui também vai dá muita coisa não. Mas 

amém, porque ele já deu não é? Eu agradeço porque os professores, a classe da 

educação é uma classe sofrida. É uma classe muito sofrida. Eu trabalhei vinte e seis 

anos, nas escolas, como diretora. Também que fui cinco anos onde eu me aposentei 

como diretora. Então eu sei como sofre um professor. Ontem eu estava conversando 

com uma pessoa. No meu início de carreira eu percorri quase o Estado do Espírito Santo 

todo. O município de Iconha; eu passei por três lugares de Iconha. Na zona contestada – 

que antigamente falava – divisa com três Estados, pra lá eu fui trabalhar. Ainda era 

solteira. Depois que eu fui chegando, e chegando, e, hoje em dia, graças a Deus, me 

aposentei na escola São José, perto de casa. Estou bem. Sou feliz porque juntei as 

minhas gratificações e jogou em cima do piso. Mas o professor merece muito mais do 

que 12,84%. Eu dou o parecer favorável. E jamais eu poderia dizer ao contrário. Mas 

poderia tanto o governo, o Casagrande, como nosso prefeito poderia dar mais. Eu sou de 

parecer favorável para os projetos. 

O SENHOR PRESIDENTE (ENIS SOARES DE CARVALHO) – Eu agradeço parecer 

da presidente. 

O parecer oral da comissão de Educação foi favorável projeto. Então, transferimos os 

projetos para a ordem do dia.  

E o pedido do líder do prefeito, vamos três minutos lá para poder tentar entender e fazer 

a emenda. Até cinco minutos! (Sessão suspensa) ...[14 SAMUEL] ... [15 RUTH] ... 

(Sessão Suspensa)... [16 KELEM] ... O SENHOR PRESIDENTE (ENIS SOARES DE 

CARVALHO) – Convido os senhores vereadores a tomar assento a seus respectivos 

lugares. Gostaria de pedir a todos os presentes que diminuísse um pouco, que nós temos 

aqui a taquigrafia, que todas as falas dos nobres vereadores eles estão ali escrevendo, 

tentando gravar, para fazer o seu trabalho, e as vezes a conversa do público atrapalha a 

eles, porque eles estão fora do local de trabalho deles, aonde eles tem lá o silêncio o 

tempo todo. Estão aqui nos ajudando, a maior dificuldade para escrever e entender que é 

uma classe, os taquígrafos são uma classe que ajuda muito o legislativo, a todos os 

nobres vereadores. Temos que respeitar ai o ambiente de cada um deles porque é um 

trabalho muito complexo, um trabalho muito difícil, e as vezes até os colegas falam 

muito alto, muito rápido no microfone, os colegas vereadores e acabam até atrapalhando 

eles aqui. Então o público presente aqui quando fala também atrapalha. Eu peço mais 

uma vez a colaboração de todos e agradecer desde já pela compreensão.  

Peço ao secretário que faça a chamada para verificação de quórum. 

O SENHOR 1° SECRETÁRIO (OZIEL PEREIRA DE SOUSA) – Procede a chamada 

dos vereadores para verificação de quórum. 

Senhor Presidente há quórum. 

O SENHOR PRESIDENTE (ENIS SOARES DE CARVALHO) – Desta forma vamos 

conduzir, continuar a sessão. Eu quero dizer a vocês aqui que eu acredito que o Relator, 

o vereador Gilmar Pinheiro, pela ordem ai você vai... Então desculpa vereador. Vamos 
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dar sequencia... [17  CLAUDICEIA] ...Acabando o Pequeno Expediente então, 

passamos para o horário dos oradores...[17 CLAUDICEIA] ... Passamos para o horário 

dos oradores. Solicito o Secretário que faça a chamada do primeiro orador inscrito. 

O SENHOR 1º SECRETÁRIO (OZIEL PEREIRA DE SOUSA) - Vereador Dito Xaréu. 

O SENHOR VEREADOR MARCIAL SOUZA ALMEIDA - Boa tarde população de 

Guarapari, boa tarde vereadores, boa tarde Conselho Nacional de Saúde está aqui hoje 

que vai receber uma homenagem. Guarapari o meu grande abraço. Continuo falando 

que "O Senhor é o meu Pastor e nada me faltará".  

Queria antes de iniciar a minha fala Presidente e assessoria da Presidência. Presidente, 

nós temos alguns pedidos de informação naquela Casa Legislativa onde a gente pede 

cópias de pronunciamentos, onde a gente pede um parecer do RH do Jurídico sobre 

alguns assessores nossos que ficaram sem receber o seu abono e para gente poder fazer 

a coisas andar a gente precisa desses documentos. Então Alessandra está aí que é a 

chefe de gabinete e queria Alessandra, solicitar que você fizesse um ofício a presidência 

dessa Casa com os números dos ofícios que foram encaminhados para Casa para que 

possamos reiterar mais uma vez que já foi reiterado. E, também aproveitar Alessandra 

para cobrar que eu fiz esse pedido a você o endereço do Presidente do Solidariedade 

aonde nós estaremos deixando o Solidariedade, queria  agradecer o Partido que me 

acolheu por muito tempo. E alguma coisa me chama atenção, às vezes é por falta de 

tempo  ou às vezes é, não sei mão consigo explicar. Eu lembro que em sessões passada 

foi comunicado o desligamento da vereadora Rosangela e do companheiro Sandro do 

Partido e ontem nas redes sociais foi publicado sobre o Partido  desligando o Presidente 

desta Casa do mesmo, e hoje eu não vi o secretário lê. Tem alguma coisa que me 

surpreende a gente. Fiz um pedido na câmara tem quase um ano, se o neném da Oniele 

tivesse nascido já estaria com um ano de vida e até hoje não obteve resposta. Foi feito, 

foi dado relatório final da perícia dos laudos que dizem ser meu, então eu tenho um 

funcionário da câmara que eu não me recordo o nome dele -  fica na portaria, um senhor 

calvo, branco - que ele teve umas dez vezes no anexo para entregar que só poderia 

entregar em mãos dos vereadores, alguns deixaram de receber porque não estavam lá. 

Então na semana passada foi entregue aqui. Continuo falando, não pensam que vocês 

estão me ofendendo, não pense que vocês estão me desmoralizando porque o meu 

eleitor me conhece, me conhece, sabe quem eu sou. Então tudo que vocês quiserem 

fazer eu estou preparado, eu tenho uma família que me conforta, eu tenho amigos que 

não são aqueles amigos que vão para a minha casa só para comer e para invadir 

condomínio onde eu morava. Eu tenho amigos que realmente me deram ombro, e coisas 

acontece que a gente fica assim, não sei se vocês lembram no ano passado foi feito 

inclusive saiu, tem  a imprensa aqui que tem uma coisa de quando você é contra e 

quando você está em situação é publicado imediato. No ano passado eu descendo do 

gabinete do vereador Wendel eu mexendo no meu celular eu recebi, eu vi pela imprensa 

um BO - Boletim de Ocorrência que eu estava fotografando o carro de um parlamentar 

desta Casa. Hoje graças a Deus "O Senhor é o meu Pastor e nada me faltará". Graças a 

Deus eu ... [18 ANA ] ... e nada me faltará”. Graças a Deus eu vindo do anexo, eu venho 

sempre aqui por dentro, gente. O carro desse parlamentar veio atrás do meu carro. 

Imagina se eu estivesse atrás do carro dele; poderia falar que eu estava sequestrando ou 
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tentando matá-lo. Mas Deus é muito bom. Mas eu não fui fazer ocorrência não, sabe por 

que? Porque sabia que estava no caminho do trabalho. Então é só pra deixar pra vocês. 

Eu fico muito triste quando eu vejo as pessoas subirem aqui só para falar mal do 

Executivo. Ninguém fala do trabalho deles. Reajuste dos professores. Eu estava olhando 

ali mais ou menos, de 2017 para cá foi mais... Quase 30% de reajuste para o servidores. 

Foi 2017, 2018, 2019 e 2020. Então eu queria parabenizar o vereador Lennon quando 

ele ali, na sala, falou que ele trabalha com planilhas e, às vezes, tem um erro. 

Parabenizar aquela funcionária que estava, que não me recordo… Ingrid. Que deu um 

parecer, deu uma explicação avisando como foi feito. Então, gente, nós deveríamos ser 

mais humano. Nós deveríamos amar mais o próximo. Porque amanhã não pertence a 

gente. O amanhã pertence a Deus. Eu tenho um amigo que ele é milionário – eu não vou 

citar o nome dele aqui porque ele é conhecido no Estado. O filho que ele mais ama é 

especial, que ele tem. E ele falou que daria tudo para o filho dele não ser especial. Então 

nós temos que dar graças a Deus todos os dias porque às vezes a gente tá tentando fazer 

maldade com as pessoas, esquecemos que temos filhos, temos netos… 

O SENHOR 1º SECRETÁRIO (OZIEL PEREIRA DE SOUSA) – Vereador Sandro 

Bigossi. 

O SENHOR VEREADOR ALEXANDER BIGOSSI – Uma boa tarde a todos os 

presentes! Queria aproveitar o ensejo da minha fala para estar agradecendo a equipe da 

CODEG, comandada aí pelo Odivan e o Edgar. Que nessa manhã estiveram lá em 

Condados terminando uma capina e uma poda em, praticamente, todo o bairro. E, 

graças a Deus, Paulina. Ainda bem que você vê que o prefeito não tem diferença de 

atendimento. Atendeu a oposição – que diz oposição – anterior a situação. Então, me 

orgulho disso! E você é merecedora! Você é uma pessoa especial e merecedora disso. 

Então fica o meu agradecimento a Odivan aqui, e ao Edgar e a toda equipe da CODEG 

que empenharam lá mesmo em momento de chuva, momento de dificuldade. Mas estão 

lá cuidando da limpeza do bairro. Queria estar fazendo um aparte, que foi combinado 

com vereador Thiago, para que ele faça uma homenagem aqui para que a gente possa 

depois acelerar um pouco mais a votação do processo dos professores, o qual eu serei 

favorável. 

O SENHOR VEREADOR THIAGO PATERLINI MONJARDIM – Obrigado vereador 

Sandro pela compreensão de vossa excelência! Havia convidado os conselheiros da 

Saúde para receber aqui uma homenagem, em virtude dos trabalhos que eles prestam na 

saúde do nosso município. E é bom nós reconhecermos quando o serviço é bem 

prestado. Como exemplo, o Sandro aqui reconheceu o trabalho da CODEG. Eu também 

reconheço aqui, em público, que o trabalho da CODEG é um trabalho eficiente. O que 

presta, eu venho aqui e elogio. Aquilo que não está funcionando, eu vou lá, e, 

realmente, aqui na tribuna, faço as minhas críticas. Esse é o papel do vereador! E no 

meu pronunciamento eu irei, sim, pontuar as diversas áreas do nosso município que não 

funciona. Inclusive a saúde, que se não fossem esses conselheiros e o trabalho da 

Câmara Municipal estaria muito pior. Eles sabem do que eu estou falando. Estaria muito 

pior! Portanto, sem remuneração, esses conselheiros que aqui estão: a Lúcia, a Penha de 

Souza, a Margareth Vieira Rios, a Elizabeth Teixeira Cabral, a Danielle Geórgia Vilá 

Silveira, o Miquéias dos Santos Souza, a Marcela Pereira Antunes, a Luciana Rodrigues 

Simões e o Rafael de Souza Ximenes. Olha, vocês que estão nos acompanhando…[19 

SAMUEL] ... Rafael de Souza Ximenes.(Aplausos). Olha vocês que não estão nos 

acompanhando aqui essa sessão pela TV Guarapari, esses conselheiros não recebem um 

centavo para exercer a função que eles exercem. Visitam as unidades de saúde. Toda 
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primeira segunda-feira do mês eles se reúnem para realmente reivindicar o trabalho que 

os senhores vereadores exercem aqui na sessão e muitas vezes visitando também. Eles 

fazem com maestria, porque o trabalho é focado na saúde. Nós geralmente nós vamos 

para a educação, nós vamos para obra, nós diversificamos toda nossa atenção, eles não, 

focado na saúde. Por isso, eu quero pedir em público o reconhecimento eu uma salva de 

palmas para todos esses profissionais.(Aplausos) 

O SENHOR PRESIDENTE (ENIS SOARES DE CARVALHO) – Homenagem mais 

que merecedora. 

O SENHOR VEREADOR ALEXANDER BIGOSSI - Quero estar parabenizando o 

VereadorThiagopor essa homenagem, que não são só conselheiros, são guerreiros da 

saúde. A todos vocês uma boa tarde! 

O SENHOR PRESIDENTE (ENIS SOARES DE CARVALHO) Gostaria de, o senhor 

colocou aí na nossa Guarapari, da população Guarapariense. E também em respeito a 

CODEG, ao Odivan, se o Prefeito tivesse aí umas dez pessoas como o Odivan, como o 

nosso amigo Wando Pescador que estar aqui, eu quero parabenizar também que está 

fazendo um excelente trabalho ali em Kubitschek, com a equipe lá na Concha d‟Ostra, 

pintou a ciclovia, precisa ver que coisa linda que está lá. Então uma salva de palmas aí 

para o Wando. É um guerreiro! Então vamos dar sequência aí que nós estamos meio 

atrasados. 

O SENHOR 1º SECRETÁRIO (OZIEL PEREIRA DE SOUSA) – Vereador Doutor 

Rogério Zanon. (Pausa) 

O SENHOR VEREADOR ROGÉRIO MELLO ZANON ALVES – Vamos passar um 

videozinho que eu gravei das obras da Praia do Morro. 

(É executado o vídeo gravado pelo Vereador Dr. Rogério Mello Zanon Alves). 

O SENHOR VEREADOR ROGÉRIO MELLO ZANON ALVES – Diante disso aí que 

vocês ouviram, eu acho que ficou bem claro que ...[20 RUTH] ... Diante disso aí que os 

Senhores viram, eu acho que ficou bem claro que nós não estamos aqui para falar 

mentira, nem estamos aqui: ah, só fala só e critica! Tem que criticar, porque só tem isso 

que vocês estão vendo aí! O IPTU um absurdo! E tem mais uma coisa importante com 

relação ao IPTU que eu vou falar para os senhores,o desespero do executivo foi tão 

grande na semana passada, que ele teve o descaramento de fazer dois refis, uma situação 

nunca vista em estado nenhum do Brasil, mas o desespero para poder ir no bolso do 

contribuinte foi tão grande que ele fez 2 refis!O IPTU é realmente um absurdo na nossa 

cidade! Haja vista que o que quer arrecadar de IPTU, nós teríamos que ter uma saúde 

muito boa, funcionando plenamente, uma atenção na saúde realmente, que tivesse uma 

funcionabilidade muito ativa, uma educação dando show de bola; transporte; segurança; 

já deveria ter há muito tempo a guarda municipal armada,que eu venho pedindo desde 

2017; a segurança da população de Guarapari; o botão do pânico para as mulheres de 

Guarapari! Isso não se pensa! Só se pensa em fazer ordem de serviço, e não terminar 

aquilo que ele dá a ordem! Essa é a realidade, culminando com outras coisas, como foi 

visto aqui, esse projeto pode ser votado hoje, isso não é novidade nenhuma, vai ser um 

projeto que vai ser aprovado por unanimidade, aqui não tem nenhum vereador 

irresponsável! Mas tem outro projeto, do aumento da previdência! Quer dizer, ele esta 

dando com uma mão e tirano com duas! Sabe como é o nome desse projeto que está 

vindo hoje aqui para ser votado? O nome dele Senhores professores, chama-se: me 

engana que eu gosto! Essa é a grande realidade! Porque de seriedade não tem nada, de 

aumento não tem nada, tem apenas de reajustes! Veja bem! Nesse um minuto e trinta 

segundos que eu tenho, eu tenho que falar agora uma coisa importante que chama-se: 

Corona Vírus! 
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Uma situação grave, que eu já falei outrora em outras sessões aqui, e o que eu falei, foi 

antes de ontem confirmado pelo Presidente da OMS, a Organização Mundial de Saúde, 

realmente estamos vivendo um momento de pandemia!Agora munícipes de Guarapari, 

não precisa os Senhores ficarem preocupados com esse caso de Corona Vírus que 

passou pela nossa cidade, o período de encubação e contágio desse paciente está extinto, 

não sei os outros! Mas oh, esta na hora, principalmente da Secretaria de Educação ter 

cuidado com nossas crianças, já está na hora de se fazer palestras nas escolas, já está na 

hora de se levar orientação nas escolas, já está na hora de colocar álcool em gel nas 

escolas, está na hora de se prevenir! Não vamos deixar a coisa acontecer para depois 

querer tomar providência, porque aí a coisa se torna muito mais complicada e muito 

mais cara! Então, Prefeitura Municipal, vamos colocar álcool em gel nas escolas 

municipais, estaduais, em qualquer outra situação, porque realmente é um grande fator 

de profilaxia para se evitar o Corona Vírus, que é uma coisa muito séria, que pode 

inclusive levar a óbito, principalmente nas crianças e nos idosos! Então vamos juntos 

porque os senhores tem que lembrar de uma coisa importante: política e saúde são 

coisas sérias! Obrigado! 

O SENHOR 1º SECRETÁRIO (OZIEL PEREIRA DE SOUSA) Lê – Vereadora 

Rosangela Loyola!  

A SENHORA VEREADORA ROSANGELA NUNES LOYOLA – Boa tarde a todos e 

a todas! Uma boa tarde às mulheres guerreiras! Parabenizar de antemão a Lucia, não é 

porque ela foi homenageada hoje aqui, não! Eu conheço Lucia há muitos anos, por lidar 

com liderança comunitária e Lucia sempre à frente e atuante! Lucia foi uma das pessoas 

que presenciou, que ajudou muito o Bairro Village do Sol e ainda ajuda! Ela é muito 

solidária! Não só o Bairro Village do Sol como os outros bairros também! Então em 

nome de Lucia eu parabenizo a todas as mulheres guerreiras do município de Guarapari! 

E eu não sei se algum de vocês hoje leu o evangelho, o evangelho de hoje era um 

homem muito rico...[21 KELEM] ... O evangelho de hoje era um homem muito rico e o 

Lázaro muito pobre! Ai quem quiser vê o final de tudo ou então o relato todo, vai lá 

nessa passagem e dá uma olhada o que o evangelho diz hoje para cada um de nós. 

Eu gostaria de relatar também que nem só o bairro mais carente do Vilage, mas como 

outros bairros também. O nosso bairro ele é 0,0 de IPTU, 0,0 de IPTU, o bairro Vilage 

do Sol! Não só o bairro Vilage do Sol como outros bairros também. Eu até agradeço 

alguns bairros nobres que eles ajudam os bairros pobres, mas eu sei que vai chegar uma 

hora que o nosso bairro e outros bairros também vão ter que pagar o IPTU. Mas na luta 

nós temos lá uma escola muito bonita no bairro que foi uma luta de toda a comunidade. 

O prefeito Édson desapropriou os terrenos, o prefeito Orly deu a ordem de serviço e foi 

uma luta muito grande, e nós temos uma escola lá muito linda! Hoje esta sendo feita lá 

uma creche no bairro, uma luta de trinta anos para fazer uma creche e hoje esta sendo 

feita a creche no bairro. Fora ainda a unidade de saúde que eu ainda não perdi a 

esperança que lá vai ter também.  

Mas eu chamo a atenção de todas as autoridades a questão de saneamento básico, 

Cesan. Eu não estou pedindo muito, eu venho pedindo a mais de dez anos na luta, a 

Lúcia sabe. Não é difícil os vereadores, deputados, venho com muita conversa com o 

prefeito, porque o prefeito desta cidade ajuda muito o bairro Vilage do Sol, ajuda muito, 

quem sou Eu para dizer que o prefeito não ajuda o município, ele ajuda e muito o 

município. E o meu bairro não está abandonado porque graças a Deus elegeu uma 
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vereadora e ela corre atrás! Mas isso eu não corro atrás sozinha, eu corro atrás com cada 

um de vocês que me ajudam! A minha luta é o saneamento básico no meu bairro. Então 

eu quero aqui chamar a tenção de todas as autoridades porque são oitocentas crianças e 

adolescentes que estudam no bairro, que moram no bairro, só crianças e adolescentes, e 

a gente precisa de qualidade de vida, e falando de qualidade de vida eu falo de água, eu 

falo de saúde! Então a gente tem uma luta muito grande vereadores! Que seja nessa 

gestão, que seja na próxima, mas a luta desta vereadora continua no município, qualquer 

lugar, nos bairros que não tem saneamento básico, isso é muito importante para as 

comunidades e saneamento básico fala-se em saúde! 

Falando agora no aumento dos professores. Os servidores de nossa cidade precisam 

muito de aumento porque são guerreiros! A prefeitura ela tem um coração, e se aas 

maquinas não funcionarem direito realmente ficam no meio do caminho! Eu estou na 

luta com os interiores também, junto com os vereadores, pedindo máquinas para passar 

nas estradas, e graças a Deus eu estou tendo êxito porque o município todo esta 

passando por situação difícil, mas também tem situações que podem ser atendidas um 

pouco mais rápidas! Eu também peço prioridades ao município que realmente tem 

coisas que podem ser feita mais rápido. O nosso anseio é atender a população, e errar ali 

por um erro de cálculo, isso acontece! Professor erra mas ele concerta o erro! O médico 

erra, muitas vezes uma vida se perde! Mas ai não podemos desistir da luta, nós temos 

que caminhar, olhar para frente! Eu sou apedrejada no bairro Vilage do Sol, porque 

muitas vezes eu não agrado pessoas! É a mesma coisa o prefeito da cidade, ele não 

agrada a todos! Então existe pessoas e pessoas! Fica a reflexão, vê o evangelho de hoje. 

Uma boa tarde a todos e muito obrigado. 

O SENHOR 1° SECRETÁRIO (OZIEL PEREIRA DE SOUSA) – Vereador Clébio 

Brambati. 

O SENHOR VEREADOR CLÉBIO MARQUES BRAMBATI – Boa tarde a todos e a 

todas. Vou aqui fazer um agradecimento ...[22 CLAUDICEIA] ... Vou aqui fazer um 

agradecimento ao Prefeito e em especial a Secretária de Educação, a Secretaria de 

Agricultura em nome  da Sônia e também do Davi Arpini; a gente vem conversando a 

bastante tempo sobre a situação do abastecimento de água na comunidade de 

Samambaia e precisa de um depósito de água, para armazenar a água porque 

principalmente na época da seca e para fazer o tratamento da água precisa desse 

depósito. O prefeito recebeu a comunidade, recebeu a associação no seu gabinete onde 

eu estive presente e o mesmo já providenciou os armazenamentos de água, já tem uma 

caixa d‟água lá ontem foi entregue uma caixa de dez mil litros e no início da semana já 

vai chegar outra caixa de vinte mil litros para tratamento de água em Samambaia. Quero 

agradecer ao prefeito e aos representantes do prefeito por atender o pedido da 

associação lá de moradores  lá de Samambaia.  

Não poderia deixar de comentar que no início eu pedi vista a um projeto como 

Presidente da Comissão de Redação e Justiça desta Casa a Comissão ela tem um papel 

técnico, avalia a constitucionalidade a legalidade dos projetos seja do Executivo ou dos 

próprios vereadores que estão nesta Casa. Quando eu pedi vista é porque esse projeto 

não chegou até as mãos da Comissão para analisar toda essa papelada. Então eu 

simplesmente queria o direito de analisar essa documentação para ver se tem algo certo 

ou se tem algo que não está dentro das regras constitucionais. Infelizmente não obtive 

essa aprovação dessa vista, mas posteriormente a gente vai buscar a esse entendimento. 

Se tiver tudo legal, agora de antemão como eu já não sei  da legalidade eu já adianto, 

vou votar contrário. Eu depois vou até pedir destaque nesse projeto porque eu não tenho 

certeza da legalidade. Quando a gente pede título de utilidade pública para uma 
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instituição porque tem instituições e instituições, quando a gente pede título de utilidade 

pública tem critérios, eu pedi ao Soter para verifica no anexo ao projeto para ver se teria 

o estatuto da entidade registrado em cartório, é obrigatório, a ata de eleição dessa 

entidade, registrado em cartório, é obrigatório; CNPJ da entidade legalizada, ativo é 

obrigatório; isso para verificar a legalidade desta associação porque por trás disso tem 

outro problema que aí posteriormente eu vou trazer com mais detalhe para esta Casa. A 

gente está discutindo a legalidade de uma instituição, mas por trás  tem coisas 

complicadas. Se tiver tudo legal, maravilha, ninguém está aqui contra questionar, eu 

valorizo a organização, seja de moradores da área rural ou dá área urbana. Agora 

precisamos olhar de fato o que está sendo construído. Quem está por trás, quem está 

criando essas associações para que amanhã ou depois a gente não tenha surpresas 

negativas, principalmente naquilo que envolve recurso público, envolve merenda 

escolar, porque essas organizações estão bastante voltadas para isso. Em breve eu vou 

trazer um relato muito...eu só estava esperando sair o novo chamamento público, porque 

quando eu conversei com a CAE, com a Presidência do Conselho da Alimentação 

Escolar que eu já fui Conselheiro e que você dá o seu parecer  que o dinheiro do CNAE  

está sendo aplicado  de forma correta tem uma certa responsabilidade. Responsabilidade    

do CAE, levei ao conhecimento da CAE e a proposta é que seria acertado toda essa 

problemática. Eu estou aqui não para criar problema para produtor rural é para preservar 

o produtor rural, é diferente, preservar! Quem deveria comercializar não está 

comercializando e quem não tem o direito está comercializando de forma errada. Esse  é 

o grande problema, é para preservar o trabalhador rural que está lá no dia a dia no sol no 

cabo da enxada, esse sim deveria vender para merenda escolar. Quem está vendendo é 

atravessador que pega o carro e vai lá na Seasa. Esse é o grande problema que está 

acontecendo, mas vida que segue. Vou passar rum minutinho aqui para a vereadora 

Fernanda para dar o seu recadinho. 

A SENHORA FERNANDA MAZZELLI ALMEIDA MAIO – Vereador Clebinho, 

muito... [23 ANA] ...A SENHORA VEREADORA FERNANDA MAZZELLI – 

Vereador Clebinho, muito obrigada! É só para solicitar, mais uma vez, na hora dos 

vetos, para que possamos derrubar a lei aqui parcialmente. Que possamos derrubar 

realmente para virar lei no município o Dia Municipal da Fibromialgia e o seus direitos. 

Então as meninas estão aqui ainda. Quero agradecer a presença. O vereador Clebinho 

também. Eu tenho certeza que a gente pode contar com todos os vereadores. Muito 

obrigada! 

O SENHOR VEREADOR CLÉBIO BRAMBATTI – Obrigado Fernanda! 

O SENHOR 1º SECRETÁRIO (OZIEL PEREIRA DE SOUSA) – Vereador Zé Preto. 

O SENHOR VEREADOR ADEMIR JOSÉ GOMES PEREIRA – Boa tarde a todos os 

presentes, os colegas vereadores e o público presente aqui nesta galeria. A gente vai 

ouvindo, assim, os colegas vereadores, e a gente vai vendo, assim, que têm muitos 

problemas no município. Mas, assim, na verdade, têm coisas que o prefeito tem, assim, 

os olhos atentos. Está atendendo! Assim, que nem o Sandrinho falou. A CODEG 

também está árdua trabalhando no nosso bairro lá, dando uma geral, uma limpeza. Falta 

do outro lado para acabarem algumas ruas. Mas está intensivo lá fazendo o seu trabalho 

lá com a sua equipe. Agradecer o Odivan. O Sandrinho já falou aqui. Mas agradecer 

porque, na verdade, quem ganha é a comunidade. Agradecer a Patrícia também por estar 
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aqui. A Patrícia é uma pessoa que vai, anota e também, assim, as reclamações daqui. E a 

gente acaba levando para ao prefeito e intercedendo. Assim, talvez, a gente não tenha 

muita facilidade de chegar lá. Talvez não tenha muito tempo de chegar lá até o prefeito. 

Mas ela leva, anota e leva lá ao prefeito. Então, agradecer a Patrícia por estar presente 

aqui vendo a reivindicação de todos os vereadores, que é a reivindicação do povo. E 

também, assim, muito me espanta – eu não sei, assim, colegas vereadores que são 

chegados, assim, que tem, assim, alguma intimidade sobre aquela feira. Porque a gente 

vê tanta reclamação daquela feira: do que aconteceu; que critérios que eles usam. Eu 

não sei o Conselho. Aquele Conselho. Quem é o Conselho que fez aquelas metas de 

divisão? Eu não consigo saber! Porque na verdade tem gente ali que tinha dois metros e 

foi para seis. Teve gente que tinha doze metros e voltou para quatro. Então, o que 

acontece: eu não sei que critério tem aquilo! Eu estou visitando. Eu quero saber. Eu 

quero ver qual é o conselho. Eu quero saber de reunião. Eu quero fazer uma reunião 

com esse Conselho para eu saber que critério; que ponto que chega, assim, a atrapalhar. 

Porque, na verdade, uma pessoa que tem doze metros dentro de uma feira, se ele voltar 

para dois ou voltar pra quatro fica inadmissível ele trabalhar. E tem gente, assim, que a 

gente vê – eu estou visitando, eu estou conversando com todos – e a gente vê que tem 

gente que tinha dois, foi felizardo e pulou para seis. Não dá pra entender que critério! 

Então eu quero... Essa luta aqui eu quero pegar! A partir da semana que vem eu estou 

visitando. Eu quero saber. Porque, na verdade, quem tinha quatro poderia manter 

quatro. Não ia ter problema! Agora quem tem dois vai pra seis, e quem tem doze volta 

para quatro. Não dá pra entender que critério de pontuação é essa! Então isso aí eu 

quero fazer uma reunião com Conselho. Eu não sei se tem colegas vereadores no 

Conselho. Eu não sei se tem! Eu, infelizmente, nunca fiz uma reunião. Eu quero saber. 

Porque critério pra uns, para melhorar quem tem dois. Eu acho que tinha que manter os 

dois. Agora volta pra seis. E critério de quem tem doze e volta pra quatro. Não dá pra 

entender essa matemática. Vou dar a palavra para minha colega Kamila. 

A SENHORA VEREADORA KAMILA ROCHA – Boa tarde a todos! Meus colegas 

vereadores, população que nos assiste em casa, as pessoas que estão aqui presentes 

participando dessa sessão. Eu quero agradecer aqui o meu amigo Zé Preto que me deu, 

mais uma vez, a fala. E eu venho aqui para justificar, porque as coisas têm que ser muito 

bem esclarecidas. Existe um pensador chamado Demóstenes que ele fala: “é necessário 

que a política seja praticada com justiça e verdade”. Pois bem, em algumas semanas 

atrás, nós conflitamos aqui com o orçamento municipal. Existe uma portaria, que é a 

portaria nº 342/2013 – quem aqui não sabe – é a portaria que indica as diretrizes da 

UPA em questão de população, leitos e tudo isso. De cinquenta a cem mil habitantes, 

sete leitos UPA porte um; de cento e um a duzentos mil, UPA porte dois, com onze 

leitos e por ai vai. Foi colocada uma emenda aqui sobre a UPA vinte e quatro horas na 

região norte. E eu não quis ser técnica, e fui de encontro aos anseios da população, e 

votei favorável a essa emenda para uma UPA na região norte. Guarapari tem 

aproximadamente centro e trinta mil habitantes…[24 SAMUEL] ... Região Norte. 

Guarapari tem aproximadamente 130 mil habitantes. Então, o que deveria ser feito uma 

UPA 24 horas e uma, ou um PA, porque abaixo de 50 mil habitantes é, ou um PA ou 

uma sala de desnebulização, mas foi ao encontro dos anseios da população. Não quis 

passar pela covardia de colegas para fazer memes e outros critérios. Votei favorável a 

emenda e quando o Prefeito vetou, e eu descordo do veto do prefeito, porque muitas 

vezes não podemos ser apenas técnicos, temos que ter empatia, que é uma coisa que a 

minha profissão me ensinou. Empatia. Eu não participei do veto, porque meu esposo me 

ligou dizendo que minha filha estava passando mal, que eu tinha que pegá-la na creche. 

Então eu estava ouvindo alguns dos discursos aqui politiqueiros, querendo muitas das 
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vezes denigrir a imagem, porque eu acredito que eu deva incomodar muito. Eu fazendo 

um belo trabalho, porque mediante a tantos vereadores eu sou sempre o alvo de palavras 

que são inverdades. Então, eu quero aqui justificar para a população de Guarapari, 

principalmente para a Região Norte que eu não fugi do veto. A minha filha estava 

passando mal, e tá vendo como estou agora com o telefone, porque eu vim para a sessão 

para cumprir com as minhas obrigações, mas poderia estar agora acompanhando a 

minha mãe para revisão do médico, ela esteve lá na UTI, ela iria receber o resultado da 

biópsia dela dos exames. Então assim, mais empatia colegas, porque isso é bonito, isso 

é digno. Está bom? E isso não vai me descredenciar de ter mais votos ou menos votos, é 

o trabalho que a gente faz aqui no dia a dia. Fazendo indicações, projetos de lei. Eu vejo 

aqui que tem vereadores que a tempo não faz uma indicação, só sobe aqui para falar mal 

e gritar. Uma boa tarde a todos e muito obrigada! 

O SENHOR PRESIDENTE (ENIS SOARES DE CARVALHO) – Só lembrando aos 

nobres colegas que o veto não foi votado não, porque o Vereador Marcos Grijó pediu 

vistas. Então eu acredito que os vetos, e aí eu acredito que o mais rápido possível ele 

estará analisando junto com o grupo técnico da câmara para colocar em apreciação dos 

nobres vereadores. 

O SENHOR 1º SECRETÁRIO (OZIEL PEREIRA DE SOUSA) – Vereador Zazá.  

O SENHOR VEREADOR DENIZART LUIZ DO NASCIMENTO – Boa tarde para 

todos!” O que a gente observa que cada um tem seu pensamento, cada um tem o seu 

entendimento dentro dessa Casa de Leis. Então assim, eu graças a Deus sempre fui reto 

e objetivo, jamais fui bajulador do prefeito, jamais fui bajulador de qualquer coisa 

pública dentro do Município de Guarapari. Eu entendo que cada vereador tem que ter o 

seu perfil e manter a sua realidade e a sua vocação.. Porém gente, quando estava se 

falando aqui anterior, as pessoas que me sucederam, a respeito de unidade de saúde. 

Nós temos a Unidade de Saúde lá em Setiba, ela é enorme, e ela tem mais espaço para 

poder crescer. Então em 2017 eu pedi para que aquela unidade de saúde fosse 

transformada em um Unidade de Saúde 24 horas, porque a população da nossa região lá, 

sempre sofrendo, sofrendo sérios acidentes, as vezes até fatais, porque até sair de lá para 

atravessar a cidade e chegar no UPA aí já morreu. Quantos que já aconteceram isso. 

.Então, uma Unidade de Saúde se transformar em uma UPA 24 horas. É simples! E 

quando nós colocamos na emenda teve gente que votaram contra, e hoje tá todo mundo 

bonito. Só que lá foi montado lá uma sala de nebulização, eu fiz o pedido desde 2017, e 

aqueles nebulizadores começaram a funcionar para as nossas criancinhas lá de noite, 

porque sempre dá esses problemas.  A noite, sol quente, frio com sol quente. As 

criancinhas daquela região lá estão sofrendo, porque não tem nebulização na unidade de 

saúde de Setiba e não estão funcionando e tudo lá está paradinho. A última farmácia que 

nós deixamos lá  também preparadinha. E aí o Edson foi lá agora e colocou remédio e 

falou que está tudo feito. Mentira! Tem que estar preparada para colocar os remédios, o 

problema é simplesmente de um concurso público para contratar o agente de saúde. Mas 

vai sair tudo de lá também da comunidade. E quanto a educação, existe a Meta 18, 19 e 

20, mas essa administração não respeita, essa administração não respeita...[25 RUTH] ...  

Administração não respeita,essa administração não respeita as mulheres de dezoito, 

dezenove e vinte! São eleições diretas para diretores; eleições democráticas para 

eleitores e coordenadores de Guarapari! Então, são coisas que a gente vemhá muito 

tempo ??? que é para benefício de todos! Não é para beneficio de A, B, C não, é para 

benefício de toda comunidade! Isso tudo é para benefício das comunidades! Quando a 

pessoa vê que o ano está se passando, está se aproximando a eleição, todo mundo fica 

bonzinho!Esses dias atrás, domingo passado no programa Silvio Santos, passou uma... 
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oSilvio Santos fez um trabalho lindo! Infelizmente a gente vê dentro da Prefeitura de 

Guarapari, ele não tem visão para poder ajudar a aumentar o nome da cidade no País!No 

Programa Silvio Santos, no Programa da Mala, ele fez lá uma pergunta assim: qual é a 

cidade que tem as areias que fala de saúde, que traz benefícios?A senhora, coitada, não 

lembrou do nome da cidade, mas lembrou o nome do estado, e Silvio Santos foi e 

providenciou a fala: não, senhora! Realmente você está certa, é o Estado do Espírito 

Santo, mas a cidade é Guarapari das areias monazíticas! Silvio Santos fez um trabalho 

lindo! Cadê o povo de Guarapari? Cadê a comunicação? Cadê? A propaganda foi feita 

de graça que o Silvio Santos fez! De graça! Eu entrei, pedindo que fosse criado uma 

comissão da rádio atividade desse município, da rádio atividade, eu trouxe várias 

pessoas aqui em Guarapari, juntamente com o pessoal da RDG, para pegar aquela mina 

de ouro negro que nós temos ali, e transformar naquilo que é o maior atrativo turístico 

do município de Guarapari! Mas essa administração incompetente, nada fez! Então eu 

quero aqui homenagear dois guerreiros, duas pessoas maravilhosas: um é lá de Santa 

Mônica, é o Luiz Cláudio da Fumaça; equero homenagear o Thiago, funcionário da 

????,presta serviço para Cesan, que atende a gente vinte e quatro horas com problema 

na Cesan, por falta de problema de água, falta de água, vazamento, esgotos, tudo aquilo, 

ele é um guerreiro! Thiago, nós só temos que agradecer a você! (Aplausos)  

A SENHORA VEREADORA PAULINA ALEIXO PINNA –Nobre Vereador Thiago 

Paterlini!  

O SENHOR VEREADOR THIAGO PATERLINI MONJARDIM – Uma boa tarde a 

todos! Eu subo a essa Tribuna para levar o esclarecimento e tão somente para falar a 

verdade! Nós estamos chegando próximo ao pleito eleitoral, para quem não sabe eu 

estou no terceiro mandato, graças a Deus, e conheço esse modelo de gestão desde 2008! 

Vou falar de seis áreas que uma visão de sistema integrada de uma Gestão Pública, para 

que vocês possam fazer um processo de avaliação para outubro! Nós estamos chegando 

na eleição para vereadores e para prefeito! Alguns dados que trago aqui nesta tarde é da 

economia da nossa cidade em especial, recursos de contribuintes que deixaram os cofres 

públicos no ano de 2018 de recesso, dezoito milhões, setecentos e cinquenta mil reais; 

de IPTU vinte e cinco milhões de reais foram arrecadados;ITBI, onze milhões, trezentos 

e oitenta e quatro mil; as transferências do Governo Estadual, foram de quarenta e cinco 

milhões de reais; de ICMS foram trinta e dois milhões e de convênios dez milhões de 

reais; O Governo Federal de FPM foi de quarenta..... 
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O governo federal, de FPM, foi em torno de quarenta milhões de reais! Com isso os 

cofres públicos arrecadaram no ano de 2018, corrente liquida, trezentos e vinte e seis 

milhões de reais. Desses trezentos e vinte e seis milhões de reais eu quero iniciar pela 

saúde para que vocês possam fazer um processo de avaliação e desempenho desse 

modelo de gestão que está ai! Eu falei que quando eu tenho que elogiar eu elogio, e o 

aumento dos professores que aqui falei eu não faltei com a verdade, que nós três anos 

consecutivos para trás ele concedeu o aumento, não foi o que disseram aqui que ele não 

deu o aumento, o reajuste salarial, e nesse ano foi um reajuste de 12%. Mas a saúde, eu 

quero aqui voltar, porque eu falo a verdade, são dados, pode pegar os dados ali na 
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Câmara se eu estiver mentindo! Na saúde, diversos vereadores que passam aqui nesta 

tribuna falam sobre a falta de estrutura e eu fui certificarem, eu tenho conhecimento de 

causa, eu não fico dentro de gabinete e muito menos em casa! As estruturas da saúde 

estão precárias! A cobertura da saúde que seria a atenção primaria, menos de cinquenta 

por cento funciona! Com isso a UPA fica super lotada, os profissionais que lá estão 

sobrecarregados! Ontem estive lá era fila do lado direito para quem era retorno, fila do 

lado esquerdo para quem estava entrando, e quilométrica a fila dentro da UPA, fora os 

que estavam lá fora! Médicos, falta médicos nas unidades, essa é a saúde! 

Cultura. Observem os prédios de nossa cidade, andem por ai e vocês vão ver! Não tem 

estrutura na cultura de nossa cidade! Prédios históricos estão abandonados, 

abandonados em nossa cidade! 

O meio ambiente. Pode considerar que foi o município que mais desmatou a mata 

atlântica, depois eu passo os dados pra vocês! Pode deixar os comentários, quem for 

entrar nas redes sociais, nós entramos nos comentários falando a respeito.  

Agricultura. Está aqui o vereador Zazá e Grijó que sempre estão militando por esta área, 

sobem a tribuna reclamando, e eu certifico também em campo. Todos os Santos é uma 

comunidade que não recebe investimentos, recebeu agora a comunidade de Santa Rita, 

que é uma pavimentação, e eu espero que conclua. Mas estradas não tem manutenção e 

muito menos incentivo ao produtor rural. A pesca não há incentivos em nosso 

município! O nosso porto ali está uma bagunça, não tem ordenamento nas embarcações! 

E há um incentivo que tem que ser dado para atrair para cá os veleiros que passam 

subindo para o (inaudível) em março para o nordeste, falta conhecimento!  

Geração de empregos gente. Nós tivemos no ano de 2018 sabe quantos empregos? 

Vinte um empregos a menos em nosso município enquanto a Serra teve mil! Olha só os 

dados que trago aqui. A Serra teve quatro mil quinhentos e cinquenta e quatro 

empregos; Vila Velha mil duzentos e quarenta e oito; Viana quatrocentos e quarenta e 

oito; Fundão sessenta; Vitória ultrapassou também quase chegando a dois mil 

empregos, da região metropolitana nós somos o único município que gerou 

desemprego! Esse é o modelo de gestão que esta ai!  

Mobilidade urbana. Nós estamos com medalha de bronze, terceiro colocado em vítimas 

de acidentes fatais em nosso município! Esse é o modelo de gestão que falta na 

sinalização do trânsito! Falta investimentos e nós temos uma arrecadação que no ano 

passado, agora em 2019, foi de trinta milhões, quinze milhões de repasse, cadê esse 

dinheiro no trânsito em nosso município? Encerro esse pronunciamento deixando que 

vocês façam esse processo de desenvolvimento sobre esse modelo de gestão, faça essa 

avaliação! Façam a avaliação, porque o que vejo são os investimentos em asfalto mais 

nas aéreas que complementam toda gestão pública é um ingestão, na minha percepção, é 

um modelo de ingestão! E ordens de serviço serão dadas, como foi feito em 2012, para 

reeleição do próximo sucessor, fiquem atentos! Eu sou Thiago Paterlini e estou 

vereador, minha missão é fiscalizar e levar a verdade, tão somente a verdade!  

O SENHOR PRESIDENTE (ENIS SOARES DE CARVALHO) – Entrando no horário 

das lideranças eu peço ao Secretário que faça a chamada do primeiro vereador inscrito. 

Vereador Lennon Monjardim. 

Vereador Lennon Monjardim declinou. 

O SENHOR 1° SECRETÁRIO (OZIEL PEREIRA DE SOUSA) – Vereador Gilmar. 

Declinou. 

Vereador Thiago não declina. 

O SENHOR VEREADOR THIAGO PATERLINI MONJARDIM – Eu vou voltar 

concluindo o meu discurso. Muitos sabem que até papagaio fala! Mas eu quero aqui 

deixar a sugestão para o desemprego em nossa cidade que foi de vinte e seis a menos, 
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nós não geramos empregos na nossa região metroplitana... [27 CLAUDICEIA] ... nós 

não geramos emprego na nossa região metropolitana. Gente isso é muito sério! Quando 

eu falo de desemprego eu falo de pessoas, de pais que não tem um pão para colocar na 

Mesa dos seus filhos com dignidade, quando eu falo de vítimas no trânsito na nossa 

cidade eu falo de mil, seiscentos e setenta e sete ocorrências no trânsito do município de 

Guarapari, seiscentos e setenta e nove vítimas; quinze fatais. Eu falo de dor do 

sentimento das pessoas, talvez para quem assiste ou para quem olha as estatísticas e que 

não toma providencias de organizar  que compete ao município conforme a constituição 

do código brasileiro de trânsito a ele ordenar, cuidar do nosso trânsito, está na 

legislação, na municipalização do nosso trânsito. Se quer está sendo feito algo para 

organizar. Por isso fizemos a nossa reunião aqui que foi um sucesso, reunião pública 

cobrando do poder público mais investimento. Sabe qual a receita para geração de 

emprego aqui da nossa cidade? Está lá o pólo industrial que foi desapropriado no 

governo Renato Casagrande dados de 2010, já anunciava que a indústria aqui de 

Guarapari representada menos de  13%, menos de 13% na geração de riqueza do nosso 

município. Você sabe o que esse governo fez? Nada para incentivar a indústria, nada! 

Por isso a Serra gerou quase cinco mil empregos, Vila Velha quase dois mil, por isso 

nós estamos nesse desemprego; sabe porque? Porque o turismo da nossa cidade é de 

fato um faz de conta, acha que fazer carnaval, está fazendo turismo. A o turismo foi 

bom porque do carnaval foi bom. Vamos parar de historia, Guarapari com suas praias, 

com suas belezas naturais atrai para cá um investimento que o público vem para gastar 

para conhecer Guarapari com as suas mais de cinquenta praias . (muito barulho no 

plenário) ...meu discurso incomoda mesmo a base, fica conversando, gritando...vocês 

não gostam de ouvir a verdade. Vocês consegue defender o indefensável. Porque 

quando eu falo aqui eu estou falando é do povo que está sofrendo. Eu não subo nessa 

tribuna com discurso de demagogia não. Geração da indústria que tem que colocar para 

tocar, a indústria precisa de funcionar para gerar emprego e renda, não é só asfalto que 

vai levar dignidade para as pessoas não, é a geração de emprego e renda. É mais 

médicos atendendo nas unidades, é deixar de ficar passando paciente  na fila porque é 

amigo de vereador. Portanto, fica aqui o meu pronunciamento porque estou andando e 

ando sempre nas ruas e ouço o clamor da sociedade e aqui eu trago o sofrimento das 

pessoas  na minha fala, eu trago aqui é dor  as pessoas quando perde emprego por falta 

de desenvolvimento econômico na nossa  cidade.  

O SENHOR 1º SECRETÁRIO (OZIEL PEREIRA DE SOUSA) – Vereador Clebinho 

Brambati. Declinou!  

O SENHOR PRESIDENTE ( ENIS SOARES DE CARVALHO) – Encerrando o 

horário da lideranças, entrando na ordem do dia peço ao Secretário que faça a chamada 

para verificação de quorum.  

O SENHOR 1º SECRETÁRIO (OZIEL PEREIRA DE SOUSA) – Procede a chamada 

para verificação de quorum.  

Há quorum, Sr. Presidente. 

O SENHOR PRESIDENTE ( ENIS SOARES DE CARVALHO) – Só um minuto para 

dar continuidade  sessão.daqui a pouco nós temos a primeira discussão e a segunda 

discussão. 

Solicito o Secretário que faça a leitura dos dois projetos 019 e 021/2020. 

O SENHOR 1º SECRETÁRIO (OZIEL PEREIRA DE SOUSA) Lê – Projeto de Lei Nº 

019/2020 de autoria do Poder Executivo. 

Lê – Projeto de Lei Nº 021/2020 de autoria do Vereador Marcos Grijó.  
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O SENHOR PRESIDENTE ( ENIS SOARES DE CARVALHO) – Pela ordem o 

vereador Clebinho Brambati. 

O SEENHOR VEREADOR CLEBIO MARQUES BRAMBATI – Presidente eu só 

gostaria de pedir destaque no projeto de autoria do vereador Marcos Grijó que poderia 

ser votado separadamente...[ 28 ANA] ... de autoria do vereador Marcos Grijó, para que 

pudesse ser votado separadamente. E também gostaria de pedir votação nominal nesse 

projeto. 

O SENHOR PRESIDENTE (ENIS SOARES DE CARVALHO) – A solicitação do 

nobre vereador é regimental, e peço a apreciação dos senhores vereadores. 

Os senhores vereadores que aprovam permaneçam sentados. 

Aprovado por todos os presentes. 

Então vamos começar: o primeiro nº 019/2020. 

Pela ordem o vereador Dito Xaréu. 

O SENHOR VEREADOR MARCIAL SOUZA – Senhor presidente solicitar a votação 

nominal ao projeto nº 019/2020, da Educação. 

O SENHOR PRESIDENTE (ENIS SOARES DE CARVALHO) – O pedido de vossa 

excelência é regimental e eu coloco em apreciação dos senhores vereadores.  

Os senhores vereadores que aprovam permaneçam sentados. 

Aprovado por todos os presentes. 

Em primeira discussão o projeto de lei nº 019/2020. Com a palavra o vereador Wendel 

Lima. 

O SENHOR VEREADOR WENDEL LIMA – Senhor presidente, Mesa Diretora eu 

gostaria de apresentar a emenda aqui, a questão do projeto de lei nº 019/2020 para a 

substituição do anexo um, já com a correção e o entendimento de todos os nobres 

vereadores na reunião que nós fizemos com a equipe técnica do RH da secretaria de 

Educação. Falar... Aproveitar também que nós estamos na primeira discussão da 

matéria. Muitos discursos que antecederam, nós prestamos atenção, referente ao reajuste 

que foi um indicativo que veio do governo federal. Lógico e evidente, é visível e notório 

que esse reajuste foi um indicativo do governo federal. Mas nós estamos vendo que não 

são todos os municípios que estão aderindo esse reajuste salarial aos professores no 

valor de 12, num indicativo de 12,84%. Colatina, por exemplo, não aderiu. O próprio 

governo do Estado só vai conceder a onze mil servidores. Os servidores que não iriam 

atingir o piso salarial. Nós temos que ter um entendimento que o valor total da lei do 

piso é em cima de quarenta horas e os municípios e os Estados pagam os professores em 

cima de vinte e cinco horas. Então você que está em casa nos assistindo, professor eu 

quero dizer a vocês o seguinte: vocês tem que ter orgulho, sim, da Educação do 

município de Guarapari. É uma Educação onde os índices do IDEB são um dos 

melhores do Brasil. E isso é resultado de trabalho com a equipe pedagógica, trabalho da 

comunidade escolar. E a valorização do professor é obrigação de um gestor que tenha 

comprometimento com a educação. E nós, vereadores, temos o nosso compromisso de 

estar aqui, sim, apoiando as boas ações; votando naquilo que é de benefício para 

população de Guarapari. Não mirando sempre o foco político partidário. Mas sim o 

desenvolvimento da cidade, a valorização da educação como nós estamos…[ 29 

SAMUEL] ... o desenvolvimento da cidade. A valorização da educação, como nós 

estamos aqui neste momento tão importante que é a votação para o Piso Nacional de 

12.84%. Em 2017, 2018 e 2019, o Prefeito Municipal vem dando reajustes sim, ao 

magistério. Como eu disse anteriormente, a lei do Piso é proporcional a 25 horas, e a 

Lei 11.738/2008 fala de 40 horas. E o Prefeito deu para todos os níveis de escolaridade 

dentro da educação 12,84%. É motivo de orgulho! As pessoas podem não apoiar o 
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Prefeito, podem não gostar do Prefeito, mas é hora de reconhecer, é momento de 

reconhecer que a Prefeitura de Guarapari está organizada financeiramente. É momento 

de reconhecer! Uma coisa sou eu sugerir, e outra coisa sou eu ter para cumprir. São 

coisas completamente diferentes, e o município de Guarapari tem dinheiro em caixa 

para cumprir.  

O SENHOR PRESIDENTE (ENIS SOARES DE CARVALHO) – Ainda em primeira 

discussão o Vereador Thiago Paterlini Monjardim. (Pausa) 

O SENHOR 1º VICE-PRESIDENTE (THIAGO PATERLINI MONJARDIM) – Eu 

reconheço que o reajuste salarial, ele nesse último agora, que foi um reajuste realmente 

de fato que atendeu aos professores, e dei o parecer favorável. As contas da Prefeitura 

realmente tem que ser equilibradas mesmo. Pelo amor de Deus! O segundo IPTU mais 

caro do estado do Espirito Santo, junto com o repasse do ICM, junto com o repasse de 

40 milhões que está vindo do Fundo de Participação dos Municípios, pesando nos 

ombros do contribuinte e poucos investimentos na área como aqui citei. Cultura não 

existe, saúde. Enfim, todas as áreas eu aqui citei. Geração de emprego e renda. Com 

certeza, as contas tem que estar equilibradas, tem que estar sobrando dinheiro para fazer 

obra, aliás, obras iguais Nabucodonosor! Aquelas obras que realmentechamam bastante 

atenção. Para jogar um pano de fundo para a sociedade achar que o Prefeito é o melhor 

que tem no Brasil. Mas vamos ver as contas no todo, a gestão sistêmica integrada. 

Saúde, educação, serviço social, bem estar, serviço social, tudo que eu falei aqui. 

Serviço social não tem nas ruas. As últimas notícias que nós tivemos de moradores de 

rua são desastrosas para o município que se fala em turismo..Então assim, realmente, de 

fatoqual é a visão de empreendedorismo de gerar riqueza na nossa cidade. O nosso 

sistema ICMpoderia estar muito alto, com certeza, muito alto, se incentivasse mais o 

produtor rural. Com certeza a emissão de nota fiscal da produção rural, reverteria pra cá 

com certeza, mais ICM para o Governo do Estadotalvez. Se nós trouxéssemos 

investimentos pra cá, talvez os cruzeiros marítimos que passam na nossa orla, como o 

que está acontecendo em Búzios e Rio das Ostras, com certeza nossa economia estaria 

muito maior. Aí sim, eu iria subir aqui e vendo o desenvolvimento social, econômico, 

político para nossa cidade, eu iria aplaudir, mas aí eu não bato palma não, porque de 

fato não merece. A gestão não está uma das melhores. Prova disso é números, e eu 

quero que subam aqui e fale que eu estou mentindo, é números! São vinte e seis 

empresas a menos no ano passado. Isso foi em 2018! Em 2019 eu vou trazer os dados 

para os senhores e acredito que não seja diferente. Vocês tem o termômetro, nós 

políticos, ao saírem na rua e andar pela rua, você não recebe menos de 10 a 15 

currículos por semana. Vocês sabem disso! Isso demonstra que os números, está aqui os 

números, que a nossa economia, geração de emprego e renda não está essas coisas toda. 

Agora a educação de fato no nosso município, eu teço, a educação, eu rendo 

homenagem à educação, inclusive a Secretária Sônia que que desenvolve um bom 

trabalho. Porém, no modelo de gestão traçado pelo governo, você sabe o que ele falou? 

“Vou construir 10 creches no modelo do governo dele”. Só duas saíram do papel porque 

o governo do Orly já tinha deixado com 80%. Prova disso, em 2018 sabe o que tinha? 

4% só, da educação infantil, 14%. Para quem queria levar 10 creches para o município, 

10 creches para o município, nós iríamos levar no mínimo 70% da cobertura da 

educação infantil, no mínimo; E só tem 14%. Então, avaliem, avaliem tá. Eu estou 

colocando para que vocês possam fazer o processo de avaliação e desempenho em 

outubro. Fica aqui, essas minhas considerações, e com certeza o projeto do reajuste, eu 

com certeza, sou favorável, decido pelo parecer favorável e reconheço...[30 RUTH] ... 

com certeza, um projeto de reajuste, eu com certeza, eu sou favorável, decido para o 

parecer favorável e reconheço que o prefeito no reajuste aos professores nesse ano, ele 
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foi sim, justo, mas em modelo de gestão fique a critério de vocês, porque na minha 

percepção, não está bom! 

O SENHOR PRESIDENTE (ENIS SOARES DE CARVALHO) – Pela Ordem o 

Vereador Oziel, pediu prorrogação no tempo. 

O SENHOR 1º SECRETÁRIO (OZIEL PEREIRA DE SOUSA) – Senhor Presidente, 

nós estamos a vinte minutos para encerrar a sessão, nós temos ainda a Ordem do Dia, os 

vetos para discutirmos. Por essa razão nós pedimos prorrogação do tempo, do prazo de 

mais uma hora. 

O SENHOR PRESIDENTE (ENIS SOARES DE CARVALHO) – O pedido de Vossa 

Excelência é regimental, eu coloco em apreciação dos senhores vereadores.  

Os Senhores Vereadores que aprovam permaneçam sentados.  

Aprovado por unanimidade dos presentes, com um voto contrário da Vereadora 

Paulina! 

Informamos aos nobres vereadores e a população que nos assiste, que a sessão, ela foi 

prorrogada por mais uma hora, então ela pode ocorrer até as 19 horas! Sem mais sobre a 

prorrogação! 

Ainda em primeira discussão o Vereador Marcos Grijó! 

O SENHOR VEREADOR MARCOS ANTÔNIO DA SILVA DE SOUZA GRIJÓ – Eu 

acho que às pessoas tem que acompanhar mais o raciocínio, as reflexões que são feitas 

para entender o que nós estamos falando! Primeiro que é uma característica do 

administrador que aí está, tornar os desiguais mais desiguais! Não é trazer igualdade! É 

só nós observarmos os investimentos do orçamento, quando verticaliza os investimentos 

em uma só região! Eu ia bater palma para o gestor que aí está, se ele colocasse lá na 

agricultura Vereador Thiago, os doze milhões, bater só uns dez segundos de 

palma,porque trinta segundos de palmas, seria se ele colocasse quarenta e um milhões 

que é o que o orçamento fala: nunca inferior a oito por cento!Como que eu vou bater 

palma? Ele tinha que ir, o gestor que aí está, na casa do Senhor Clóvis Bertulani, que é o 

primeiro cidadão de Rio Claro a colocar adesivo no carro dele, para ver se ele consegue 

chegar lá na casa do Senhor Clóvis, Senhor Clóvis é feirante, ele tem que dormir o carro 

na casa do vizinho cá embaixo, porque ele não consegue chegar em casa! Isso é um 

gestor muito bom, respeita muito as pessoas, respeita o eleitor dele! Quem bota adesivo 

aqui? Chega na casa dele hoje! Vai lá, gente! Qualquer um dos senhores pode pegar 

carro e ir lá! Vereador Clebinho sabe! Eu fui lá hoje de manhã! De moto é difícil! Mas 

na hora da eleição está lá, procurando ele, colando adesivo no carro, coitado, e ele 

querendo ver melhorias! Então assim, essa é a questão que tornar os desiguais, não bota 

lá os doze milhões que é da competência, que está no orçamento, mas poderia colocar 

milhões! Existe uma fuga em três anos de governo de setenta milhões de reais na área 

rural, e temos duas semanas que os alunos de Rio da Prata, Jacarandá Baia Nova tem 

um atoleiro no meio do morro em Jacarandá! No meio do morro, deu uma nascente, deu 

uma mina d‟água, as pessoas não conseguem trafegar, vários estão deixando de 

trabalhar, porque o carro não passa e moto não passa! Estive lá hoje de manhã, eu não 

fujo as minhas responsabilidades, tenho compromisso com o meu povo, não me 

escondo, mas não sou gestor! Até gostaria de ser, eu acho que o município estaria bem 

melhor do que ele está! Então assim, não tem que bater palma para prefeito que está 
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dando piso que o Governo Federal deu! É obrigação! Não está fazendo nada mais que a 

obrigação! Bateríamos palma se tivesse dado treze, catorze, quinze por cento, porque 

tem orçamento para isso! Bateríamos palma se tivesse feito em 2017, 2018 e 2019, 

bateríamos palma se o professor não tivesse 11,63% de perdas salariais em três anos 

dessa gestão! Nós temos que bater palma para o Governo do Orly Gomes que fez 

dezenove pontes no interior, que calçou o interior, que colocou revisol, que tinha... as 

mesmas máquinas que tinha no contrato do Governo Orly é a que estão aí e porque não 

faz? Porque não dá conta? Por falta de compromisso. Porque não tem gestão nesse 

governo. Obrigado Sr. Presidente!  

O SENHOR PRESIDENTE (ENIS SOARES DE CARVALHO) –Não tendo mais 

interesse, passamos para segunda discussão.  

Vereador Zazá, Denizart Luiz.  

O SENHOR VEREADOR DENIZART LUÍS DO NASCIMENTO –  Presidente esse... 

[ 31 KELEM] ... O SENHOR VEREADOR DENIZART LUÍS DO NASCIMENTO – 

Presidente esse projeto que o prefeito mandou para cá, não debatemos ele, não fizemos 

o debate antes desse projeto. E como houve esse erro administrativo agora sim 

debatemos. Esta Casa de Leis é para isso, é para ter debates, se tiver alguma coisa 

errada, é aqui que a gente acerta, é aqui que a gente vê aonde estão indo os bons olhos 

da administração pública. Eu acabei de falar, antes desta sessão, que a classe dos 

professores, beleza, tudo que vem para esta Casa nós sempre aprovamos. Eu quero 

cobrar, mais uma vez e voltar a cobrar a diferença desde 2014, dos nossos agentes de 

saúde, agentes de endemias! No ano de 2014 o salário dos agentes de saúde era mil e 

quatorze reais, só entrava no contracheque deles oitocentos e setenta e nove reais! E foi 

assim, o prefeito passou, o Orly passou, gestão de Orly houve isso; entrou o prefeito 

Édson Magalhaes desde 2017 e houve isso, está havendo isso, só paga menos, não 

corrigi! Esse dinheiro é igual o dinheiro dos professores, vem do recurso federal, vem 

do Ministério da Saúde e tinha a obrigação de ser repassado! É dinheiro federal, recurso 

federal! Então o Ministério federal vai apurar isso, não vai ficar baixo! Se o governo 

passou para os municípios para que os municípios cumpram... FUNDEB está ai, os 

recursos vão chegar, vai ser coberto esse pagamento! Então ele é realmente recurso 

federal, é desta forma que temos que entender esse projeto, nós estamos aqui realmente 

para votar e para tentar ver se a gente o mais rápido possível, se os professores estão 

satisfeitos com estas condições nós vamos aprovar, como aprovamos o plano que o 

prefeito mandou lá para a câmara, eu não queria aprovar aquele projeto do jeito que 

estava, não queria! Hoje o projeto começou a dar problemas ai, está dando problema! O 

plano salarial do prefeito está dando problema. 

 Agora o problema maior que eu queria citar Presidente, o meu um minuto, que o 

vereador Thiago falou aqui, morador em situação de rua em Guarapari, a vergonha 

ainda continua! A vergonha da administração sem planejamento e sem organização 

ainda continua! Vergonhoso! Já fomos várias vezes, já fizemos reunião com a SETAC 

junto com o Doutor Saul. Fizemos três audiências públicas debatendo esta situação e o 

município não toma nenhuma atitude realmente sobre isso ai! Vila Velha, senhor 

Presidente, Vila Velha Oziel eles tem problemas com moradores de rua, como tiveram 

assassinatos lá, aqui nós também tivemos problemas. Em Vila Velha os moradores de 

rua estão sendo reencaminhados para suas cidades , são bem recebidos, são tratados, vão 
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para abrigos, são acolhidos, mas logo em seguida, não demora uma semana são 

reencaminhados para sua cidade de origem. Aqui em Guarapari está a Deus dará!!!!  

O SENHOR PRESIDENTE (ENIS SOARES DE CARVALHO) – Ainda em segunda 

discussão o vereador Zé Preto. 

O SENHOR VEREADOR ADEMIR JOSÉ GOMES PEREIRA – Mais uma vez aqui 

parabenizar o prefeito pelo projeto de lei n° 019/2020, e dá os parabéns aos professores 

são merecedores. A gente vê cada coisa, acontece o que o colega Thiago falou sobre  

emprego é muito válido, na verdade se nós tivéssemos um polo industrial comprado 

com responsabilidade, porque na verdade...[ 32 CLAUDICEIA] ...  Um polo industrial 

comprado com responsabilidade porque na verdade aquele pólo industrial não presta, só 

para criar peixe, se quiser. Entendeu? É brejo puro. Se tivesse comprado com 

responsabilidade, não tivesse...custou mais ou menos cinco milhões, então quer dizer  se 

tivesse um pólo industrial, se tivesse energia trifásica, perto de rua, de asfalto, perto das 

rodovias tanto da 101 como a Rodosol agregava talvez  que nós teria mais de dez mil, 

quinze mil empregos, até vinte mil empregos nesse pólo industrial. Na verdade onde foi 

comprado estupraram o Município e o Estado.  Hoje fica, o culpado é o prefeito de não 

gerar emprego no pólo industrial? Lá não tem condição de ser pólo industrial. Então 

falar aqui, jogar a culpa no município hoje que não tem emprego, na verdade se fosse o 

pólo industrial fosse comprado no lugar adequado talvez nós teríamos vinte mil 

empregos, concordo com o colega Thiago que precisa de emprego no município, mas na 

verdade começa o negócio errado, e hoje talvez alguém pague sem ter condição, tem 

certeza se vier para fazer uma troca no lugar adequado nós vamos ter dificuldade de 

passar para outro lugar, na verdade  é um ano eleitoral, talvez pode ser , mas na verdade 

nós precisamos de um pólo industrial. Eu falo aqui eu tenho um colega que tentou  

trazer uma empresa para cá a uns cinco, seis anos atrás hoje  ela emprega em Linhares  

mais de dois mil empregos e perdeu porque não tinha incentivo. Então não tinha um 

lugar adequado, não tinha incentivo, hoje emprega mais de dois mil. Concordo com o 

vereador Thiago, nós precisamos gerar quinze, vinte mil empregos no município mas 

hoje foi que eu volto a dizer, estupraram o município de Guarapari com aquele projeto 

lá de pólo industrial lá perto de Taquara do Reino, perto  da Aldeia porque ali é brejo, 

setenta por cento é brejo e trinta por cento é mato, então não tem condição. Cristina não 

vai deixar derrubar nunca no meio ambiente. 

O SENHOR PRESIDENTE ( ENIS SOARES DE CARVALHO) –  Questão de ordem 

vereador... 

O SENHOR VEREADOR THIAGO PATERLINI MONJARDIM - Eu concordo, 

questão de ordem é regimental. Concordo com o vereador  até porque eu estive na 

gestão passada e votei aprovando uma área de terra desapropriada pelo Governo do 

Estado via Município, é uma área que a intenção é a construção do pólo industrial para 

gerar emprego e renda na nossa cidade. Inclusive até o vereador irmão do Sandro 

Bigossi, o Anselmo estava como vereador na época conhecia a área muito bem, 

discursou defendendo a área que é uma  área que o município não tinha e está lá a área, 

o Governo do Estado entregou a área.  Se a área na percepção do governo é uma área 

ruim ele providencie uma outra área melhor mais que gere a industria aqui no nosso 

município, mas é uma área muito bem localizada, é uma  área que fica entre a Rodovia 

do Sol e a BR 101, uma logística muito boa, se não tem trifásico, ele comprou um 

prédio construído a mais  de vinte anos com a estrutura comprometida. Porque que  não 

coloca um trifásico? Qual a dificuldade de colocar um trifásico lá? Qual a dificuldade de 

levar pavimentação asfaltica a pavimentação ela passa ligando entre uma rodovia e 
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outra, não existe dentro de uma logística algo melhor do que aquele.  E o plano diretor 

municipal nosso contempla aquela área lá como uma área industrial. Então se o governo 

municipal, porque para ele tudo que é do governo  Renato Casagrande ou da gestão 

passada não presta, o plano de mobilidade urbana que foi desenvolvido pelo Governo 

do Estado entregue para o município que o Orly fez não presta. Eu inclusive gostaria 

que o prefeito municipal pegasse o plano, desse uma estudada no plano e visse o quanto 

que esse plano de mobilidade urbana é bom para o nosso desenvolvimento econômico, 

social e político da nossa cidade.  Com incentivo de ciclovias, ciclo faixas, com 

transporte coletivo com modal preferencial para os ônibus. Isso sim, será que tudo o que 

o governo passado fez não presta? Alias o centro esportivo que foi algo muito bom 

dessa gestão quem concluiu ela foi o governo passado do Orly, pegou tudo que tinha e 

concluiu. O hospital esta falando que o pólo industrial não presta, onde esta sendo 

construído o hospital? Está em cima de uma área  ambiental, em cima de brejo, está lá. 

Não captou recurso do governo federal? Espero que conclua, que coloque para 

funcionar, porque até hoje eu não vi o plano de funcionabilidade daquele hospital 

também não. Alias eu até gostaria que o prefeito mesmo se pronunciasse isso eu faço 

um desafio ao senhor prefeito, que o senhor explicasse para a sociedade como o senhor 

vai manter aquele hospital se o senhor não consegue manter até a atenção primária 

funcionando. As unidades de saúde não tem médicos funcionando... [ 33 ANA] ... 

médicos funcionando. E é obrigação do Senhor, conforme a Constituição Federal, o 

senhor manter atenção primária. É competência do governo do Estado a atenção de alta 

complexidade, que seria o hospital. Se o senhor não está conseguindo manter médicos 

atendendo a atenção primária! Gostaria que explicasse. Explicasse por que não fez o 

polo industrial gerando emprego e renda para nossa cidade? Se lá é brejo, o hospital está 

sendo construído em cima do brejo! Aliás, até impedido com laudo da promotoria. Mas 

espero que conclua. Porque a sociedade precisa de fato do hospital. Mas, acima do 

hospital, precisa de respeito com dignidade das pessoas. E não ficar com projeto que 

somente a construção do hospital não vai viabilizar o atendimento médico. O que 

viabiliza é boa gestão! É o consórcio que está aí contratando mais médicos, investindo 

mais na saúde. Se não está dando a cota de exame; investe mais. Mas respeite as 

pessoas. Ontem eu estive na UPA, uma senhorinha não podia… A atendente falou 

assim: - ordem né! “A senhora não pode sentar, não. A senhora tem que ficar em pé do 

lado direito”. Uma senhora idosa. Se fosse a mãe do prefeito. Se fosse a mãe dos 

senhores que estão na base aliada do governo vocês iriam gostar de uma cena daquela? 

Eu falei: „não senhora. A senhora pode sentar. A senhora tem o direito‟. “Não, não tem 

não! O lado direito são as pessoas que tem que aguardar”.… 

O SENHOR PRESIDENTE (ENIS SOARES DE CARVALHO) – Ainda em segunda 

discussão.  

O SENHOR VEREADOR MARCIAL SOUZA – Boa tarde, mais uma vez! As pessoas 

têm mania de querer falar da mãe dos outros comparando com as mesmas. Eu acho… 

Eu não acredito em coisas que eu ouço aqui, não. Como é que você vai proibir alguém 

de sentar? Chama a polícia; 190. Você sabe quanto o governo federal passa para o UPA, 

mensal? Vocês sabem disso? Procuraram saber? Vocês sabem quanto o município 

contribui com o hospital infantil de Guarapari? Vocês procuraram saber? Vocês sabem 

que existe fila e fichas para médicos serem atendidos para não chegarem lá e furar fila? 
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Como teve parlamentar que foi ao Roberto Calmon e foi atendido por uma médica. 

Vocês sabem disso? Ninguém conta isso aqui! Agora é fácil subir aqui e falar do 

prefeito! É fácil subir aqui e falar dos secretários! Sabe por que estão elogiando a 

Sonia? Eu elogio! Porque estão aqui dentro! Porque na frente ninguém fala não! O 

governo federal passa cento e cinquenta mil reais para o UPA. O UPA tem uma despesa 

mensal que chega a quase um milhão, que é bancada pelo município. É repassado para o 

HIFA quase quatrocentos ou mais de quatrocentos mil reais. O governo federal... Que 

eu sou Bolsonaro. Mas o governo federal tirou o Mais Médico, e todo mundo sabe. 

Então subir aqui e falar. Falar mentira é muito fácil! Falar da mãe dos outros é fácil. 

Mas eu fui gerado por uma mãe. Eu não fui parido, não! E eu quero muito respeito 

quando citar a minha mãe. Eu quero muito respeito! Porque a minha mãe tem oitenta e 

nove anos e ela criou os filhos com dignidade. Foi lavando roupa, catando sururu. Não 

foi dando pernada em ninguém não. Então quero muito respeito quando falar da minha 

mãe. E, principalmente, de coisas que vocês não sabem. Meu muito obrigado e boa 

tarde! 

O SENHOR PRESIDENTE (ENIS SOARES DE CARVALHO) – Ainda em segunda 

discussão. Com a palavra o vereador Wendel Lima. 

O SENHOR VEREADOR WENDEL LIMA – População de Guarapari, vocês devem 

estar percebendo que a discussão de uma matéria da lei nº019/2020 virou um cenário de 

ataques ao prefeito municipal. Virou um cenário de ataque politiqueiro, no meu ponto 

de vista. Querem antecipar a qualquer custo o processo eleitoral. Querem tirar o prefeito 

da prefeitura a qualquer custo. Para ganhar as eleições, para derrubar prefeito de 

prefeitura tem que trabalhar voto a voto. E conquistar a população para no dia 04 de 

outubro ouvir e ver, lá no painel do cartório eleitoral, que o prefeito Édson não foi 

reeleito. Agora a discussão que está aqui. Querem desclassificar tudo o que o Édson faz. 

Mas ninguém aqui lembrou que uma área não edificante que tem lá, que tinha em Olaria 

passou a ser edificante. A área não era edificante porque estaria ali…[ 34 SAMUEL] ...  

não era edificante, porque estaria ali para receber a ponte, a terceira ponte de Guarapari! 

Um projeto que tramita no Governo do Estado e tramita no Governo Federal. Que 

começa aqui na Avenida F e vai lá no Olaria. Mas deram um jeito de desfazer decreto, 

deram um jeito de desapropriar terreno, deram um jeito de enganar o ex-prefeito que 

tinha conquistado um convênio no Governo Federal, que nunca conquistaram. A obra 

está lá no Governo, lá no nordeste. Isso ninguém lembra! Mas querem rotular aqui 

sistematicamente aqui o Prefeito Edson. O homem que é divisor de águas desse 

município. É difícil! Na hora certa vereador eu darei os nomes! Mas no lugar certo, no 

local certo, pode ter certeza, já está sendo providenciado. Quero dizer mais, dá a César o 

que é de César! E eu ouço muito aqui, “pau que dá em Chico tem que dar em 

Francisco”. Agora eu escuto aqui que sistematicamente querer descaracterizar o 

governo do Prefeito Edson? Pode ter erros? Sim! Como todos nós aqui somos passíveis 

de erros. Agora uma discussão importante de um projeto de lei 019/20, de reajuste 

salarial do professor, querer fazer um palanque político e descaracterizar o governo e a 

administração. Isso é inadmissível! Parece que o Edson foi o único prefeito da história 

de Guarapari. Parece que o Edson é o único que erra na vida. Quer ganhar a eleição, vai 

ganhar nas urnas. Trabalha voto a voto. Agora não usa essa tribuna aqui para ficar 

sistematicamente rotulando, desclassificando as pessoas. Guarapari não merece e não 

precisa desse tipo de política. Guarapari precisa de conceitos, Guarapari precisa 

adicionar valores, valores pelo bem da cidade. É dessa forma que se faz política! Quem 

sou eu para ensinar política aos nobres colegas? Quem sou eu para ensinar política a 

algum militante político nessa cidade? Mas chega! Tudo tem limite. Eu fui vítima! 

Passaram um tempo vasculhando a minha vida administrativa, que a primeira vítima era 
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Wendel, porque era mais fácil, porque tinha sido ordenador de despesa, porque tinha 

feito processos licitatórios. Seria mais fácil!Se tem alguma coisa contra Wendel, vá ao 

Ministério Público com provas e denuncia. Agora fazer de uma matéria... 

O SENHOR PRESIDENTE (ENIS SOARES DE CARVALHO) – Ainda em segunda 

discussão o Vereador Marcos Grijó. 

O SENHOR VEREADOR MARCOS ANTONIO DA SILVA DE SOUZA GRIJÓ – Eu 

quero dizer que estou muito tranquilo, apesar de ver que os ânimos estão alterados, mas 

isso é maravilhoso para o processo democrático. As pessoas tem que se expressar da 

melhor forma que entende. Mas, primeiro que não passou aqui nenhum aumento em 

derrubar prefeito, dá golpe no prefeito, adiantar... Mas trouxeram essa fala. Eu só queria 

que os senhores puxassem pela memória, e eu já ouvi essa conversa também em uma 

ordem de serviço lá na feira. E se exaltam, esbravejam. É tudo artista nem a globo quer. 

Olha só, o prefeito que aí está, eu vou falar para os senhores baixinho e anotem, não 

esqueçam e por favor levem para o prefeito. O prefeito que aí está é golpista! Ele entrou 

no poder público pelo golpe, mas vocês não precisavam ouvir isso.   É preciso respeitar 

o processo democrático, sabe porque? O Processo Democrático é o que se exaltaram 

aqui para falar pelo voto. Eu digo: eu não tenho vergonha de dizer que eu perdi quatro 

eleições, quatro! Mas fui garimpando, fui lutando e fui trabalhando. Os gestores que aí 

estão, e os que já estiveram me deram oportunidade. Trabalhei, mostrei trabalho. Com 

certeza, eu não fujo das minhas responsabilidades. Nunca enganei, nunca dei golpe, não 

ando contando mentira, não ando sendo falastrão igual dizendo que vai dar uma 

ambulância...[ 35 RUTH] ... Dizer que vai dar ambulância, o interior, só estou falando 

para vocês, não adianta me rotular como vereador do interior não, mas torne os iguais, 

iguais e não desiguais! Eu vou falar uma coisa: amanhã eu vou a Campo Grande 

comprar canos, senhores vereadores, para a Unidade de Saúde de Rio Claro. A 

Associação de Moradores fez uma vaquinha e vai angariar recursos para comprar a 

mangueirinha de meia, sabe para quê? Porque há três anos que eu estou falando a 

mesma coisa e não conseguem fazer isso, não é?! A prefeitura, um orçamento de oitenta 

milhões para 2020! Então assim, não adianta esbravejar! Olha, se fosse na Roma antiga 

no século XVIII, a lei de Hamurabi fala o seguinte: olho por olho, dente por dente! Se 

fosse para dar golpe, tinha que tomar golpe, porque deu um golpe há atrás! Mas eu 

respeito o processo democrático, respeito o gestor que aí está, só que não podemos 

deixar de fazer as nossas críticas! A educação, perfeita! Avançamos? Avançamos com 

alguns índices! Poderíamos ser muito melhores! Agora, não dá, pra você ter um outdoor 

de mais de dez mil reais que deve ter custado e você ter um muro da Escola lá de Rio 

Clarocaindo! E você ter a Escola de Amarelos imprensada sem uma estrutura 

pedagógica, sem água direito, fizeram um poço lá que eu soube que não está 

funcionando direito! Não tem uma água de qualidade? Coloca um filtro, é caro um 

filtro? Custa quanto? Criança não tem preço, pessoas não tem preço! Troquem o filtro, a 

ter filtro está no município, faz filtro para o Brasil inteiro! Então assim, cuidado com as 

palavras, não vem falar bobagem, porque eu sou um dos caras que mais respeito o 

Processo Democrático nesta Casa. 

O SENHOR PRESIDENTE (ENIS SOARES DE CARVALHO) – Ainda em segunda 

discussão o Vereador Denizart Luiz, Zazá. 

O SENHOR VEREADOR DENIZART LUIZ DO NASCIMENTO – Boa tarde 

novamente! Gente, aqui é uma Casa de Leis, é uma Casa de legisladores, é Política, nós 

somos políticos, os debates aqui são realmente políticos!Estamos em ano de eleição? 

Estamos! Agora falar que tem gente querendo fazer política, tem! Vou falar que, tem? 

Tem! O Hospital nem está pronto e já está tendo cafezinho, bolo de chocolate, 
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salgadinho a torto e a direita, a torto e a direita! São os vereadores que estão fazendo 

política, não! Eu queria ver o Prefeito fazer política, lá em frente ao prédio podre que 

ele comprou, em frente ao prédio podre ele não vai! Falou que faria em seis meses, seis 

mil anos e ele não termina aquilo! Eu fui na assinatura dele de serviço, eu vou em quase 

todos eu vou, mas não participo, fico de longe, porque eu não acho aquilo bonito. 

Ordem de Serviço é uma coisa só! Orly respeitava! Então, lá em Santa Luzia, o prefeito 

que não faz campanha, mas está fazendo campanha, faz campanha todos os dia na TV 

Guarapari aparecendo o hospital, que nunca vai funcionar! O povo de Guarapari sabe 

que nunca vai funcionar. Ele pode talvez terminar a obra com o dinheiro do Governo 

Federal. Mas funcionar! Ele pode talvez terminar a obra com o dinheiro do governo 

federal, mas funcionar, não funciona, não! Nem estação de tratamento de esgoto está 

tendo, então, tem muita coisa que fazer, lá! Em Santa Luzia, o prefeito falou que ele 

sempre lutou com cinco políticos, cinco vereadores, eu tenho a gravação lá!Espera aí, 

que coisa boa que ele fez, citou cinco, cinco não, cinco talvez vereadores não estavam 

aqui igual a nós! Mas na verdade aqui em Guarapari, ele só sepultou uma pessoa, só 

um: Antonico Gotardo! Matou de desgosto e de depressão! Matou de desgosto e 

depressão! Então dessa forma, nós estamos aqui para fazer políticas boas, de fiscalizar, 

olhar! Quando o prefeito faz coisas boas, logicamente que nós vamos aplaudir, bater 

palmas pra ele!Vou falar uma coisa, passa tudo aqui que é bom!Tudo que é bom passa 

aqui, coisa ruim não passa! Ele está lá na Praia do Morro, passei hoje, aquilo me doeu, 

aquela pista de bicicleta, a ciclovia que tem ali, rapaz uma máquina arrancando ali, 

arrancando, arrancando aquilo ali, não tinha necessidade nenhuma! Aquilo dói! E nós 

vereadores, ele barrou! Mandou barrar, chamou polícia e tudo para barrar os vereadores 

lá dentro do Mex, não podemos entrar na discussão daquela obra laquê está acabando 

com tudo...[ 36 KELEM] ... Aquela obra que está acabando com tudo! E não está 

fazendo política não, gente! Lógico que está! Levou os taxistas com a engabelação de 

que está ajudando, mentira, para dentro da prefeitura! Levou os professores para dentro 

do Sesc, levou os professores quando deu o abono, levou para dentro do Sesc, ele não 

está fazendo política não, ele está fazendo o quê? Não é política isso não? Não é 

campanha não? Eu acho que já é uma campanha antecipada! Isso tem que dá cadeia! 

Então chegar aqui e falar pra defender, nós estamos aqui para defender os recursos 

públicos, vamos defender os recursos públicos, eu faço esse papel. Eu vejo quando a 

coisa está errada, entro com o pedido na prefeitura e não me responde, entro na segunda 

vez e não me responde, e na terceira vez vou para justiça, vou para o Ministério Público, 

vou e faço! Não tem esse negócio comigo não! Então vamos parar de falar que não 

estão fazendo política antes não, estão fazendo politicagem suja sim! E vai ter outro 

cafezinho com o pessoal lá do interior lá no hospital, pode se preparar que vai ter 

cafezinho, salgadinho, tudo com o dinheiro público, não tem empresário pagando não, é 

dinheiro dos cofres da prefeitura! Obrigado! 

O SENHOR VEREADOR ROGÉRIO MELLO ZANON ALVES – Senhor Presidente 

pela ordem! 

O SENHOR PRESIDENTE (ENIS SOARES DE CARVALHO) – Ainda em segunda 

discussão o vereador doutor Rogério Zanon. 
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O SENHOR VEREADOR ROGÉRIO MELLO ZANON ALVES – A gente observando 

atentamente as colocações feitas aqui pelos nobres vereadores que me antecederam, 

realmente é de você ficar estarrecido com tanta cara de pau! Como é que vai ter tanta 

cara de pau de querer defender o indefensável, o que vocês estão achando? Eu vi aqui o 

líder do prefeito, que esta entrando ali, falando em urna e em voto. Você vê que coisa 

linda, vocês acham que vai acontecer o que dia 4 de outubro? Ele vai levar o maior pau 

da história política de Guarapari! O maior pau! E pode ter certeza que esse vereador 

aqui vai ser o principal cabo eleitoral contra ele, esteja do lado em que eu estiver! 

Porque eu não estou aqui para suportar mentiroso e mentira! Um politiqueiro que de 

pior qualidade! E o pior, o pior Oziel, covarde! E vem com historinha aqui querer 

defender prefeito! Tem que tomar vergonha na cara rapaz, para com isso! Promete e não 

cumpre! Vai lá, como falou a nobre vereadora e o Zazá, vai fazer cafezinho prédio 

podre! Vai fazer cafezinho na gaiola das trevas! Vai fazer cafezinho na obra da Praia do 

Morro que você não concluiu! Vem de novo ter como o maior destaque, mais uma vez, 

o hospital! Toma vergonha na cara seu prefeito, faz funcionar bem a saúde básica que 

nem isso você faz no município! Toma vergonha na cara! Faz funcionar bem a UPA! 

Faz funcionar bem os postos de saúde! Coloca a saúde no interior e depois vai inventar 

moda! Qual é o recurso que tem o município para manter? E tem mais, a bomba que eu 

falei vai estourar, mas eu estou guardando lá para Câmara, para quando nós voltarmos 

para a Câmara que eu mostrar que é esse cara, quantas caras ele tem! A falta de respeito 

que ele tem com o povo de Guarapari, eu não tenho medo não irmão! E tem mais, se 

quiser vir se defender pode vir a hora que quiser, marca local e horário, eu não escolho 

não, pode escolher! Mais não tem coragem porque é covarde! Agora vem com história 

de querer defender esse cidadão!  

Eu ouvi aqui falar que não se faz projeto! Pra que eu vou fazer projeto de Lei para ser 

vetado? Pra que eu vou fazer requerimento pra não ser atendido! Pra que eu vou fazer 

indicação para não ser cumprido! Fazer papel de otário? Eu não estou aqui para isso! 

Essa é a grande realidade... [37 CLAUDICEIA] ... Eu não estou aqui para isso. Essa é a 

grande realidade. É lamentável, mas é a realidade! Todos os projetos de lei dos 

vereadores foram vetados. Essa é a grande realidade. Ah pegaram o projeto 019 para 

fazer palanque político sim. Como politiqueiro que hoje governa nosso município. Se 

preocupa não 4 de outubro vem aí. Aí você vai ver o pau que ele vai levar nas urnas.  

O SENHOR PRESIDENTE ( ENIS SOARES DE CARVALHO) –  Direito de resposta 

o líder do prefeito. 

Pessoal, infelizmente na hora que o vereador Dito Xaréu pediu ele falou como da base, 

então todos...então eu deferi agora ele é o líder, ele foi citado a gente tem que deixar ele 

falar.  

O SENHOR VEREADOR WENDEL SANT‟ANA LIMA – Sr. Presidente, Mesa 

Diretora, nobres Vereadores para população presente na galeria aqui no auditório da 

Semed.  

Quero falar para a população que está em casa. Na vida as pessoas tem escolhas, e cada 

um tem a sua escola, e a partir desse princípio as pessoas deve respeitar, as escolhas, os 

posicionamentos, os discursos, cada um com sua ideologia, se o Edson não está 

satisfazendo o anseio político e a  ideologia de cada um vocês estão certo de militar 

contra, agora eu também tenho o meu direito de militar a favor. E eu gostaria de ser 

respeitado. Agora, os discursos eles vão ficando inflamados a partir do momento 

quando a pessoa resolve discursar e mirar nos seus olhos. Às vezes um gesto fala mais 

do que mil palavras, às vezes uma atitude fala mais do que mil palavras. E eu sou uma 
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pessoa que eu sou muito criticado, muito criticado! Criticado pelos meus colegas, uma 

boa parte dos meus colegas, eu sou ilustração para muitos tentarem me desconstruir. Só 

que entra por aqui a informação e sai por aqui. Chego na Casa de Leis para trabalhar 

com os nobres colegas com a maior naturalidade do mundo. Maior naturalidade do 

mundo. Hoje eu vim a câmara honrar um compromisso com a população e com um foco 

maior em votar o projeto dos professores, do reajuste salarial dos professores. O 

resultado político é a cada quatro anos, graças a Deus até hoje eu me considero 

vitorioso, em 2016 fui o mais votado da cidade, disputei a presidência e os meus colegas 

me elegeram, vi que a reeleição não ia dar certo tive a  humildade de retirar o meu nome 

e tentamos emplacar o nome de Sandro Bigossi a presidência da câmara mas 

infelizmente um servidor não estava no seu local de trabalho no momento para registrar 

a chapa por isso que não teve  a chapa para disputar. O que é mais nobre reconhecer e 

compartilhar de todos os momentos do legislativo junto com o atual presidente, com a 

atual Mesa Diretora e com os colegas. Fui candidato a Deputado Estadual, tive dez mil 

duzentos e oitenta e quatro votos, não estava no meu planejamento essa candidatura mas 

o prefeito me fez o convite de ser o seu candidato e eu assumi aquele papel com muita 

garra, com muita determinação e sou o primeiro suplente de deputado na minha 

coligação. Então eu me sinto um jovem realizado! Se tudo isso acabar dia 4 de outubro 

não pensam que vão rir da minha cara, não pensam que vão sair glorificados, eu vou sair 

com uma atitude assim, com um sentimento de tudo realizado na vida. Porque eu não 

dependo de política para viver...[ 38 ANA ] ... realizado na vida. Porque eu não dependo 

de política para viver. Eu não faço da política minha carreira profissional. Graças a 

Deus, eu tenho muitas coisas para administrar. Quem me conhece, quem conhece a 

minha família sabe do que eu estou falando. 

O SENHOR PRESIDENTE (ENIS SOARES DE CARVALHO) – Ainda em segunda 

discussão, a vereadora Rosângela Loyola. 

A SENHORA VEREADORA ROSÂNGELA LOYOLA – Mais uma vez aqui presente. 

Eu sei que os nervos ficam à flor da pele de todos. É, o vereador que me antecedeu aqui: 

“se fosse a mãe de vocês”. Nós estamos aqui para trabalhar. Respeito todos eles. Eu sei 

o calor da emoção quando as pessoas falam. Eu sei, porque eu fui vítima nesta Casa. 

Então eu sei o que é mais ou menos uma política. Eu não sabia o que era uma política. 

Uma politicagem. Então, eu, mais ou menos, sei. Eu chorei muito. Minha família 

chorou muito comigo. Então, mais ou menos, eu sei o que é politicagem. Então eu fico 

triste quando a gente está aqui para defender a população ai fora. Nós estamos aqui para 

fazer política. Aqui todos os vereadores aqui são tratados com respeito. Todos eles têm 

projetos de lei. Mas são projetos de leis bons. Todos eles vêm para esta Casa para 

trabalhar. Mas, infelizmente, quando se fala em política parece que destrói tudo. Mas eu 

gostaria de ressaltar os vereadores que a gente poderia votar nesse projeto nº 019/2020, 

que é muito importante para os professores. E a polícia continua, sim. O hospital 

realmente está sendo construído. E eu fico muito feliz porque eu acredito que se não for 

o prefeito Édson, vai ser outro gestor que vai dar andamento num sonho que Guarapari 

realmente merece um hospital no município. Ele está lá. Ele está sendo feito. É um 

hospital de ponta porque pode ter parceria. Têm todos os hospitais ai que trabalham com 

convênio. Não vai ser o hospital de Guarapari que vai ser diferente. Felizmente eu 

acredito muito nesse gestor que não vai ser um dinheiro jogado fora. Porque se o Édson, 

o prefeito Édson não sentar naquela cadeira, outros irão sentar e vão dar continuidade. 

Independente de qualquer coisa, sendo vereadora ou não, eu vou estar lutando pelos 
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munícipes da cidade para que aquele hospital realmente faça funcionar. E assim poderia 

ser cada um dos munícipes ou vereadores que estão sentado nessa cadeira. Eu fico triste 

quando fala assim: “não vai ser feito o hospital”. “O hospital não vai funcionar”. Gente 

vai funcionar! Vamos acreditar porque o hospital vai funcionar. O hospital já está 

saindo do papel. E vai ter parceria! E todos os municípios têm! E não vai ser diferente 

no município de Guarapari. Então, mais uma vez, vamos votar no projeto. Boa noite 

gente! Que já é boa noite. 

O SENHOR PRESIDENTE (ENIS SOARES DE CARVALHO) – Ainda em segunda 

discussão, o vereador Thiago Paterlini Monjardim. 

O SENHOR VEREADOR THIAGO PATERLINI MONJARDIM – Olha, para tentar 

desconstruir todo pronunciamento feito das diversas áreas que aqui citei. O líder do 

governo sobe aqui e fala que estamos tentando antecipar as eleições. Primeiro que eu 

não sou candidato a prefeito! Para começar! Segundo que quero dizer que não há 

ninguém aqui nesse parlamento com intenção de golpe. De forma nenhuma! Os 

vereadores que aqui estão são agentes fiscalizadores que atuam. E atuam de forma 

efetiva. Muito bem colocado pelo nobre vereador Grijó: que golpe houve no passado 

quando afastaram o senhor Antonico Gotardo. Aliás, segundo as informações, o próprio 

vice protocolizava, arrumava alguém pra protocolizar. Eu não posso afirmar porque eu 

não vi. O que eu não vejo, eu não posso falar! Mas, segundo as informações, era essa. O 

outro que eu quero dizer, é que eu tenho um respeito por todos os senhores 

parlamentares e por todos os seus familiares. Todos acompanham os meus 

pronunciamentos que eu não entro na vida pessoal de ninguém...[39 SAMUEL] ... a 

pessoa de ninguém. Quando fiz uma menção aqui, se fosse a mãe de um dos senhores, 

se fosse a minha, você sabe porque? Porque quando mexe com um dos nossos 

familiares, mexemos com dor, nós não conseguimos olhar para o ser humano de outra 

forma quando mexe com nossos familiares. Mas eu me inclui ontem lá no UPA, pela 

senhorinha que estava em pé, e vou mostrar para os senhores aqui na próxima sessão, 

vou mostrar. Eu não tenho o telefone e o endereço dela porque eu não peguei, e não 

estou aqui de forma nenhuma criticando o trabalho do UPA, sabe porque? Aqueles 

profissionais que lá estão, estão sobrecarregados, por falta de respeito do prefeito, de 

não colocar um atendimento médico na atenção primária, e aí sobrecarrega a UPA. Eles 

fazem milagre ali. Só que ontem tinha uma senhorinha que ela ficava, onde as pessoas 

que estavam aguardando retorno do lado esquerdo em pé, e quem estava sendo atendido 

pela primeira vez do lado direito. E ela falou assim: “Nossa, eu já estou aqui a mais de 

quatro horas em pé e eu não consigo isso”. Então é uma senhorinha, e eu quis fazer 

menção para comparação porque é um idoso, porque se fosse minha mãe eu com 

certeza, foi o que eu falei para ela, “a senhora senta ali”, ela “não, mas”, “pode sentar 

minha senhora”, isso é uma covardia. Mas assim, aí, a intenção positiva da colaboradora 

que lá estava também, é para organizar e ordenar porque não tinha cadeira.Na próxima 

sessão irei passar para vocês. E isso eu quero fazer com que, a intenção da fala, é para 

que vocês também lutem por aquelas pessoas que lá estão. Porque sempre há um 

jeitinho do familiar de tentar passar na frente, meu filho estava lá ontem, eu fiz questão 

de ficar na fila até o final. Eu não dei jeitinho lá no UPA não! Aliás, foi até bom, eu 

passe uma tarde maravilhosa e observei esses mínimos detalhes do sofrimento do povo 

que lá estava. E serve de exemplo, desde o inicio deste mandato que eu elogio a 

secretaria de educação, não é porque eu estou aqui não, porque o que eu tenho que falar 

eu não mando recado para ninguém não! O meu comportamento é assertivo e não 

reativo, se eu não gosto e aquilo que eu não concordo eu sempre falo. Então, tem haver 

com o governo. Eu gostaria muito que o governo cumprisse a Lei Orgânica e viesse 

aqui na tribuna da câmara para explicar como é que vai fazer para construir e colocar 
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para funcionar o hospital se não tem médico para atender nas unidades de saúde! Só 

isso. portanto, fica aqui o meu pronunciamento, vamos votar a matéria, porque já 

estamos entrando na noite. Obrigado! 

O SENHOR PRESIDENTE (ENIS SOARES DE CARVALHO) – Ainda em segunda 

discussão o Vereador Gilmar Pinheiro. 

O SENHOR VEREADOR GILMAR PINHEIRO – Eu estou subindo aqui para dizer 

que para mim chega! Na verdade a discussão tem que ser em cima do projeto, e essa 

discussão está tomando outros caminhos desagradável para todos nós. Eu acho que os 

professores merecem o nosso respeito, eu estou falando assim mas não é para ofender 

ninguém não, tá gente! Só que eu vou pedir desculpas aos professores e se continuar 

essa discussão eu não aguento mais e vou ter que me retirar. Eu não estou passando 

bem, estou atacado com sinusite. Quer dizer, então a gente estar aqui e se foi colocado 

em pauta dois projetos, e nós ainda temos os vetos para votar. Quer dizer então que se 

prolongar para uma situação que todos nós sabemos que óbvio, que lá na frente a 

resposta virá. Então, vamos esperar as urnas! Vamos esperar voto a voto e lá na frente a 

gente resolve isso aí. Eu acho que quem vai decidir o futuro de Guarapari é o povo! Só 

vou pedir mais uma vez desculpas aos professores, mas se continuar nessa mesma 

discussão, que não é a discussão dos projetos eu vou me retirar. 

O SENHOR PRESIDENTE (ENIS SOARES DE CARVALHO) – Ainda em segunda 

discussão. Como os Srs. Vereadores não tem interesse na discussão, passamos para a 

votação. 

Em votação o parecer da comissão de redação e justiça. 

Os Srs. Vereadores que aprovam, permaneçam sentados. (pausa) 

Aprovado por unanimidade dos presentes. 

Em votação o parecer da comissão de economia e finanças. 

Os Srs. Vereadores que aprovam, permaneçam sentados. (pausa) 

Aprovado por unanimidade dos presentes. 

Em votação o parecer da comissão de educação e cultura. 

Os Srs. Vereadores que aprovam, permaneçam sentados. (pausa) 

Aprovado por unanimidade dos presentes. Agora nós vamos passar para a votação da 

emenda. Votação nominal. Solicito ao secretário que faça a chamada dos Srs. 

Vereadores para votação da emenda. 

O SENHOR 1º SECRETÁRIO (OZIEL PEREIRA DE SOUSA) – Vereador Clebinho 

Brambati. 

O SR. VEREADOR CLÉCIO MARQUES BRAMBATI  – Sim! 

O SENHOR 1º SECRETÁRIO (OZIEL PEREIRA DE SOUSA) –Vereador Dito Xaréu. 

O SR. VEREADOR MARCIAL DE SOUZA ALMEIDA – Boa noite! Meu voto é sim. 

O SENHOR 1º SECRETÁRIO (OZIEL PEREIRA DE SOUSA) – Vereador Rogério 

Zanon...[40 RUTH] ... O SENHOR 1º SECRETÁRIO (OZIEL PEREIRA DE SOUSA) 

Lê – Vereador Dito Xaréu!  

O SENHOR VEREADOR MARCIAL SOUZA ALMEIDA – Boa noite!  

Meu voto é sim! 

O SENHOR 1º SECRETÁRIO (OZIEL PEREIRA DE SOUSA) – Como vota Doutor 

Rogério Zanon. 

O SENHOR VEREADOR ROGÉRIO MELLO ZANON ALVES – Voto sim! 

O SENHOR 1º SECRETÁRIO (OZIEL PEREIRA DE SOUSA) – Como vota a 

Vereadora Fernanda Mazzelli. 

A SENHORA VEREADORA FERNANDA MAZZELLI ALMEIDA MAIO – Sim, 

Presidente! 
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O SENHOR 1º SECRETÁRIO (OZIEL PEREIRA DE SOUSA) – Como vota o 

Vereador Gilmar Pinheiro. 

O SENHOR VEREADOR GILMAR PINHEIRO – Meu voto é sim! 

O SENHOR 1º SECRETÁRIO (OZIEL PEREIRA DE SOUSA) – Como vota a 

Vereadora Kamilla Rocha. 

A SENHORA VEREADORA KAMILLA CARVALHO ROCHA – Sim! 

O SENHOR 1º SECRETÁRIO (OZIEL PEREIRA DE SOUSA) – Como vota o 

Vereador Lennon Monjardim. 

O SENHOR VEREADOR LENNON MONJARDIM DE ARAÚJO – Sim! 

O SENHOR 1º SECRETÁRIO (OZIEL PEREIRA DE SOUSA) – Como vota o 

Vereador Marcos Grijó. 

O SENHOR VEREADOR MARCOS ANTONIO DA SILVA DE SOUZA GRIJÓ – 

Sim! 

O SENHOR 1º SECRETÁRIO (OZIEL PEREIRA DE SOUSA) – O Vereador Oziel 

vota sim! 

O SENHOR 1º SECRETÁRIO (OZIEL PEREIRA DE SOUSA) – Como vota a 

Vereadora Paulina. 

A SENHORA VEREADORA PAULINA ALEIXO PINNA – Sim! 

O SENHOR 1º SECRETÁRIO (OZIEL PEREIRA DE SOUSA) – Como vota a 

Vereadora Rosangela Loyola. 

A SENHORA VEREADORA ROSANGELA NUNES LOYOLA – Sim! 

O SENHOR 1º SECRETÁRIO (OZIEL PEREIRA DE SOUSA) – Como vota o 

Vereador Sandro Bigossi. 

O SENHOR VEREADOR ALEXANDER BIGOSSI – Meu voto é sim, Presidente! 

O SENHOR 1º SECRETÁRIO (OZIEL PEREIRA DE SOUSA) – Como vota o 

Vereador Thiago Paterlini. 

O SENHOR 1º VICE-PRESIDENTE (THIAGO PATERLINI MONJARDIM) – 

Favor[avel. 

O SENHOR 1º SECRETÁRIO (OZIEL PEREIRA DE SOUSA) – Como vota o 

Vereador Wendel Lima. 

O SENHOR VEREADOR WENDEL SANT‟ANA LIMA – Voto sim! 

O SENHOR 1º SECRETÁRIO (OZIEL PEREIRA DE SOUSA) – Como vota o 

Vereador Zazá. 

O SENHOR VEREADOR DENIZART LUIZ DO NASCIMENTO – Voto sim! 

O SENHOR 1º SECRETÁRIO (OZIEL PEREIRA DE SOUSA) – Como vota o 

Vereador Zé Preto. 

O SENHOR VEREADOR ADEMIR JOSÉ GOMES PEREIRA – Sim, Presidente! 

O SENHOR PRESIDENTE (ENIS SOARES DE CARVALHO) – A Emenda foi 

aprovada por unanimidade.  

Em votação agora o Projeto de Lei nº 019/2020 

A Emenda foi aprovada, agora é o projeto, é nominal.  

Peço ao Secretário que faça a chamada. 

O SENHOR 1º SECRETÁRIO (OZIEL PEREIRA DE SOUSA) – Vereador Clebinho 

Brambati, como vota. 
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O SENHOR VEREADOR CLEBIO MARQUES BRAMBATI – Voto sim, Presidente! 

O SENHOR 1º SECRETÁRIO (OZIEL PEREIRA DE SOUSA) – Vereador Dito 

Xaréu.  

O SENHOR VEREADOR MARCIAL SOUZA ALMEIDA – Voto sim! 

O SENHOR 1º SECRETÁRIO (OZIEL PEREIRA DE SOUSA) – Vereador Doutor 

Rogério Zannon.  

O SENHOR VEREADOR ROGÉRIO MELLO ZANON ALVES – Sim! 

O SENHOR 1º SECRETÁRIO (OZIEL PEREIRA DE SOUSA) – Vereadora Fernanda 

Mazzelli.  

A SENHORA VEREADORA FERNANDA MAZZELLI ALMEIDA MAIO – Sim! 

O SENHOR 1º SECRETÁRIO (OZIEL PEREIRA DE SOUSA) – O Vereador Gilmar 

Pinheiro.  

O SENHOR VEREADOR GILMAR PINHEIRO – Sim! 

O SENHOR 1º SECRETÁRIO (OZIEL PEREIRA DE SOUSA) – Vereadora Kamilla 

Rocha.  

A SENHORA VEREADORA KAMILLA CARVALHO ROCHA – Sim! 

O SENHOR 1º SECRETÁRIO (OZIEL PEREIRA DE SOUSA) – Vereador Lennon 

Monjardim.  

O SENHOR VEREADOR LENNON MONJARDIM DE ARAÚJO – Sim! 

O SENHOR 1º SECRETÁRIO (OZIEL PEREIRA DE SOUSA) – Vereador Marcos 

Grijó.  

O SR. VEREADOR MARCOS ANTONIO DA SILVA DE SOUZA GRIJÓ – Voto 

sim, Presidente! 

O SENHOR 1º SECRETÁRIO (OZIEL PEREIRA DE SOUSA) – Vereador Oziel. 

O SENHOR VEREADOR OZIEL PEREIRA DE SOUSA – Sim! 

O SENHOR 1º SECRETÁRIO (OZIEL PEREIRA DE SOUSA) – Vereadora Paulina. 

A SENHORA VEREADORA PAULINA ALEIXO PINNA – Sim! 

O SENHOR 1º SECRETÁRIO (OZIEL PEREIRA DE SOUSA) – Vereadora Rosangela 

Loyola. 

A SENHORA VEREADORA ROSANGELA NUNES LOYOLA – Sim! 

O SENHOR 1º SECRETÁRIO (OZIEL PEREIRA DE SOUSA) – Vereador Sandro 

Bigossi. 

O SENHOR VEREADOR ALEXANDER BIGOSSI – Sim! 

O SENHOR 1º SECRETÁRIO (OZIEL PEREIRA DE SOUSA) – Vereador Thiago 

Paterlini.  

O SENHOR 1º VICE-PRESIDENTE (THIAGO PATERLINI MONJARDIM) – 

Favorável. 

O SENHOR 1º SECRETÁRIO (OZIEL PEREIRA DE SOUSA) – Vereador Wendel 

Lima.  

O SENHOR VEREADOR WENDEL SANT‟ANA LIMA – Voto sim! 

O SENHOR 1º SECRETÁRIO (OZIEL PEREIRA DE SOUSA) – Vereador Zazá.  

O SENHOR VEREADOR DENIZART LUIZ DO NASCIMENTO – Sim! 

O SENHOR 1º SECRETÁRIO (OZIEL PEREIRA DE SOUSA) – Vereador Zé Preto.  

O SENHOR VEREADOR ADEMIR JOSÉ GOMES PEREIRA – Sim, Presidente! 



40 
 

O SENHOR PRESIDENTE (ENIS SOARES DE CARVALHO) – Dessa forma o 

Projeto nº019/2020 foi aprovado com a emenda. 

O SENHOR PRESIDENTE (ENIS SOARES DE CARVALHO) – Solicito ao 

Secretário que faça a leitura do Projeto de Lei nº 021/2020. 

O SENHOR 1º SECRETÁRIO (OZIEL PEREIRA DE SOUSA) Lê – Projeto de Lei nº 

021/2020 de autoria do Vereador Marcos Grijó.  

O SENHOR PRESIDENTE (ENIS SOARES DE CARVALHO) – Em primeira 

discussão o projeto nº 021/2020. 

O SENHOR PRESIDENTE (ENIS SOARES DE CARVALHO) – Em primeira 

discussão o Vereador Clebinho Brambati.  

O SENHOR VEREADOR CLEBIO MARQUES BRAMBATI – Presidente! Nobres 

Vereadores, só pra esclarecer, porque eu, quando a gente ...[41 KELEM] ... Quando a 

gente trás, em relação a Comissão de Redação e Justiça que anteriormente nós não 

podemos analisar a documentação, quando a gente analisa de forma técnica justamente 

o que essa associação faz, qual o papel desta associação? Essa associação, todas, 

independente, estou trazendo no geral, todas as associações. Associação X qual o papel 

dela, o que ela faz na cidade? Até para que possa obter o título de utilidade pública. Não 

tinha a documentação do projeto, chegou os anexos agora. Algumas dúvidas, mais uma 

vez algumas dúvidas eu fiquei em relação a associação apresentada para eu poder retirar 

se eu tivesse tido a vista. Primeiro- a associação só tem cinco meses de constituída, 

cinco meses, o que esta associação fez durante esses cinco meses, porque para poder dá 

utilidade pública precisa no mínimo provar o que ela faz. Segundo- Toda associação ela 

não possui finalidade econômica, lucrativa, no CNPJ diz que ela é comercial, o contador 

Lennon pode lê aqui, diz que ela é comercial varejista de hortifrúti granjeiro. Então, 

assim, isso me traz duvidas, é isso que eu queria analisar para poder trazer uma resposta 

para os nobres vereadores. Isso me traz dúvidas, como diz que na dúvida não ultrapasse, 

porque questão de segurança, eu já antecipo o meu voto, eu voto contra. Nada contra a 

associação, mas pelo fato de não ter conseguido esclarecer essas dúvidas, coisas que eu 

queria fazer com o pedido de vistas, e peço aos vereadores que possa estar me 

acompanhando. E fica aqui o meu esclarecimento o porquê eu queria vistas para estar 

analisando esta associação.  

O SENHOR PRESIDENTE (ENIS SOARES DE CARVALHO) – Ainda em primeira 

discussão. (Pausa) 

Como os senhores vereadores não tem interesse, passamos para segunda discussão. 

A SENHORA VEREADORA KAMILA ROCHA – Senhor Presidente, pela ordem! 

O SENHOR PRESIDENTE (ENIS SOARES DE CARVALHO) – Com a palavra pela 

ordem a vereadora Kamila. 

 A SENHORA VEREADORA KAMILA ROCHA – Senhor Presidente eu só gostaria 

de justificar o meu voto porque eu vou acompanhar o vereador Clebinho, pelo respeito 

que eu tenho pelo vereador, pelo conhecimento que ele tem na área rural, é 

representante na área rural, sindicalista lá dos nossos produtores, é o presidente da 

Comissão de Redação e Justiça, já está a três anos desenvolvendo o trabalho e acredito 

que ele tenha a habilidade e conhecimento da causa para que nós tenhamos cautela em 

ter tanta pressa em uma matéria. Estou justificando o meu voto porque não estou 

votando contra a instituição, porque sou contra não, mas é porque tanta pressa em um 

projeto que pode tramitar de forma tranquila, e tramitar de forma administrativa como 
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são todas as matérias. Peço a base que me acompanhe e que acompanhe o vereador 

Clebinho neste voto desfavorável. 

O SENHOR VEREADOR DENIZART LUÍS DO NASCIMENTO – Senhor Presidente, 

pela ordem! 

O SENHOR PRESIDENTE (ENIS SOARES DE CARVALHO) – Em segunda 

discussão o vereador Denizart Luiz. 

O SENHOR VEREADOR DENIZART LUÍZ DO NASCIMENTO – Presidente é só o 

seguinte. Essa aprovação desta situação de discussão de utilidade pública, a Câmara, eu 

acho que nós vereadores, passando essa situação agora, para a gente não ter mais 

problemas para frente, nós podemos fazer uma regulamentação, não existe, não existe 

essa regulamentação. Federal e estadual. Mas só que o município é facultativo, nós 

podemos votar aqui, vai ser aprovado e vai ter consequência! Então não existe, Então 

nós precisamos fazer uma regulamentação. A situação agora trazida aqui, que o 

Clebinho levantou, respeitada a situação do Clebinho, como o Grijó também levantou, 

pedido deles lá. Então outras associações vão vir para cá nesse mesmo sentido. Então 

vamos daqui para frente vamos fazer essa regulamentação, trazer para as Comissões, o 

Sóter pode criar isso pra gente, pra gente poder acabar com esse tipo de coisa aqui. 

Passando ou não aqui vai ser vetado, vocês sabem que o projeto vai ser vetado, até o 

veto dos projetos nós podemos voltar e discutir ele nas Comissões ...[42 

CLAUDICEIA] ... Discutir ele nas comissões. Eu estou passando para vocês. Então nós 

podemos ver que vai votar contra, quem vai votar a favor beleza, eu vou acompanhar o 

vereador Grijó que trouxe o projeto, eu não voto contra projeto de vereador nenhum, 

deixei bem claro  nessa Casa, eu não voto contra a projeto de vereador nenhum.  

O SENHOR PRESIDENTE ( ENIS SOARES DE CARVALHO) –  Ainda em segunda 

discussão. 

Como os Srs. Vereadores não tem interesse, passo para encaminhar a votação.  

Primeiro para encaminhar a votação, vereador Grijó. 

O SENHOR VEREADOR MARCOS ANTONIO DA SILVA DE SOUZA GRIJÓ – 

Encaminhar a votação. Pedir os Srs. Vereadores e vereadoras votem a favor porque essa 

matéria ela não prejudica em nada a nenhuma instituição. Nós só estamos tornando de 

utilidade pública, qualquer participação de licitação, de contrato, vai ser analisado a 

documentação pelas comissões e se tiver  alguma coisa errada as pessoas vão ser 

desclassificadas. Agora, o produtor já não tem nada, essas pessoas ainda estão tentando 

participar estão tornando de utilidade pública. Nós vetarmos, sermos contra um projeto 

do interior de produtores? Há está indo na Seasa? Vários feirantes vão na Seasa, é um 

direito ir na Seasa quando não tem, quando não produziu. Eu quero saber o seguinte: 

com essa chuva quem conseguiu produzir feijão, quem conseguiu produzir milho? A 

uva? Com essa chuva que deu aí gente! Então assim, que tenham a sensibilidade nesse 

momento. Nós estamos tornando de utilidade não estamos autorizando nada errado, 

porque até então os critérios, o vereador Zazá  falou muito bem que a comissão através 

do Presidente vereador Clebinho regularmente as questões de utilidade pública,  quais 

as documentações são exigidas daqui para frente e q, se eles forem participar e tiverem 

errado que as comissões coloquem lá a suspensão deles por estarem participando ou por 

trazerem documentos equivocados ou de má fé. Por isso eu  pediria aos vereadores que 

nos ajude  nessa matéria. Vereador Clebinho também se pudesse rever, nesse momento, 

mas entendo. Agora, produtor rural.  
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O SENHOR PRESIDENTE ( ENIS SOARES DE CARVALHO) –  Então o  

encaminhamento favorável do vereador Marcos Grijó.  

Peço ao vereador Clebinho para encaminhar a votação contrária ou favorável. 

O SENHOR VEREADOR CLEBIO MARQUES BRAMBATI – Então assim, só para 

esclarecer eu vi também a lista de presença da instituição, em algo que me desperta 

curiosidade, dúvidas. Não estou querendo desqualificar ninguém, desperta dúvidas e 

curiosidades. Uma lista de presença  com 16 pessoas para constituir uma associação de 

produtores rurais de Guarapari. Dentro desta lista um funcionário público efetivo da 

prefeitura. Na ata esta inclusive está classificado como produtor, isso é dúvidas, esposa, 

funcionário, e tem outras coisas, tem produtor ali? Tem, claro que tem, produtores que 

com certeza estão sendo usados para constituir algo aí que me trás essa dúvida por isso é 

que estou trazendo esse pedido ao parlamentares para que a gente  antes, na dúvida não 

ultrapassar dá o voto contrário. Respeito aos colegas, respeito ao vereador, mas isso não 

teve debate de criação de associação não vi nenhum tipo de debate. Dezesseis pessoas, 

umas quatro pessoas da mesma família. Uma série por isso que eu queria ter feito essa 

análise mais apurada desse projeto. Fica aqui o meu encaminhamento e votação 

contrária.  

O SENHOR PRESIDENTE ( ENIS SOARES DE CARVALHO) –  Só lembrando aos 

nobres colegas que já foram um favorável e um contra.  

Agora nós precisamos de entrar...o seu voto é favorável? Então o vereador Gilmar 

Pinheiro. O voto dele é favorável, agora só resta mais um contra para  encaminhar a 

votação.  

O SENHOR VEREADOR GILMAR PINHEIRO – Eu só quero dizer para os senhores o 

seguinte: eu entendo que essa associação é uma maneira de organizar, eu entendi dessa 

forma, de organizar os trabalhos dos agricultores. Muitos agricultores não tem 

condição... [ 43 ANA] ... Muitos agricultores não tem condição de participar de 

licitação. Eu acredito que vai funcionar tipo uma cooperativa onde vai reunir os 

produtores e vai participar de uma licitação, sendo que todos os produtores vão ser... 

Vai ser tipo uma válvula de escape. Ali vai distribuir os produtos. Eu acredito que numa 

forma de organização! Eu tinha conversado lá traz, bem lá no ano passado, exatamente 

com este servidor público – que eu não vou citar nome de pessoas. E ele falou que 

estava tendo uma dificuldade. Ele tinha uma vontade de reunir os produtores e criar uma 

associação para dar mais força. E eu acreditei no que ele falou na época. Agora, eu 

entendo que é uma forma de organizar o homem do campo. Eu estou vendo por esse 

lado! Então eu vou votar favorável pensando dessa forma. Porque um produtor rural não 

tem incentivo para plantar. Não tem nem estrada, na verdade! Não tem incentivo nem 

para colher. Quer dizer, então, assim: eles se unindo, fazendo uma associação eles vão 

ganhar mais força para participar realmente da licitação. Agora, na hora, no momento da 

licitação se a documentação não estiver completa, aí eles não participam da licitação. Eu 

entendo assim! Agora tem que começar! Esses são os primeiros passos de um grande 

avanço. Eu penso dessa forma: que um povo organizado, um povo unido é um povo 

mais forte. Eu penso assim e eu vou continuar no meu pensamento favorável. 

O SENHOR PRESIDENTE (ENIS SOARES DE CARVALHO) – Agora restou alguém 

contrário. Com a palavra Dito Xaréu para encaminhar a votação. 
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O SENHOR VEREADOR MARCIAL DE SOUZA – Senhor presidente, povo que 

ainda se encontra aqui, nobres pares. Eu, pelo pouco que eu conheci... Vamos fazer uma 

retrospectiva. Foi lançado pela secretaria de Agricultura, na gestão passada, o ticket 

feira. Onde esse ticket feira era entregue ao funcionário de cada secretaria. Tinha algum 

parente de funcionário efetivo que tinha uma empresa que recebia esses tickets. Tinha 

uma empresa que recebia esses tickets. Inclusive esse cidadão ainda é funcionário da 

prefeitura, que um dia ele chegou e me pediu um favor: “vê se você consegue lá”. Eu 

falei: „olha, eu não me envolvo nisso não‟. “Vê se você consegue que paga lá porque a 

minha esposa está precisando receber. Que tem não sei quanto lá de ticket”. Eu falei: 

„mas sua esposa é produtora‟? “Não! A minha esposa não é, não”. Veio o governo 

Edson… Isso foi feito pela secretaria de Agricultura da gestão passada; esse ticket feira 

foi criado. Veio a gestão de Edson e criou o ticket feira, mas com o cartão. Com o 

cartão! Hoje as empresas têm que ser... A pessoa tem que ser produtor para receber. 

Então nós temos que prestar atenção nisso aí. Porque o vereador Clébio aqui agora, ele 

falou no discurso dele... Não estou aqui julgando ninguém! Mas eu acho que está sendo 

criada uma associação. Uma associação para participar de licitação. E nós estamos num 

ano político – como foi falado aqui. Quem sabe que amanhã não vem um projeto aqui 

falando que só de Guarapari que pode participar? Quem sabe? Aí a maioria… Então! 

Então eu acho que o vereador Clébio... Eu vou acompanhar o senhor, vereador. E peço, 

inclusive, aos vereadores da base que, se for possível, acompanhar o voto do vereador 

Clébio. Muito obrigado! 

O SENHOR PRESIDENTE (ENIS SOARES DE CARVALHO) – Em votação o 

parecer da comissão de Redação e Justiça. 

Os senhores vereadores que aprovam permaneçam sentados. 

Aprovado por todos os presentes. 

Em votação nominal o projeto de lei nº021/2020. Nominal!  

Peço ao secretário que faça chamada do primeiro vereador. 

O SENHOR 1º SECRETÁRIO (OZIEL PEREIRA DE SOUSA) – Vereador Clébio 

Brambatti. 

O SENHOR VEREADOR CLÉBIO BRAMBATTI – Voto contra presidente. 

O SENHOR 1º SECRETÁRIO (OZIEL PEREIRA DE SOUSA) – Vereador Dito 

Xáreu. 

O SENHOR MARCIAL SOUZA ALMEIDA – Acompanho o vereador Clébio. Eu sou 

não! 

O SENHOR 1º SECRETÁRIO (OZIEL PEREIRA DE SOUSA) – Vereador doutor 

Rogério Zanon. 

O SENHOR VEREADOR ROGÉRIO ZANON – Eu voto sim. 

O SENHOR 1º SECRETÁRIO (OZIEL PEREIRA DE SOUSA) – Vereadora Fernanda 

Mazzelli. 

A SENHORA VEREADORA FERNANDA MAZZELLI – Voto sim. 

O SENHOR 1º SECRETÁRIO (OZIEL PEREIRA DE SOUSA) – Vereador Gilmar 

Pinheiro. 

O SENHOR VEREADOR GILMAR PINHEIRO – Voto sim. 

O SENHOR 1º SECRETÁRIO (OZIEL PEREIRA DE SOUSA) – Vereadora Kamila 

Rocha...[44 SAMUEL] ... O SENHOR VEREADOR GILMAR PINHEIRO - Voto sim 

Presidente. 

O SENHOR 1º SECRETÁRIO (OZIEL PEREIRA DE SOUSA) – Vereadora Kamilla 

Rocha.  

A SENHORA VEREADORA KAMILLA CARVALHO ROCHA – Não! 
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O SENHOR 1º SECRETÁRIO (OZIEL PEREIRA DE SOUSA) – Vereador Lennon 

Monjardim.  

O SENHOR VEREADOR LENNON MONJARDIM DE ARAÚJO – Me abstenho. 

O SENHOR 1º SECRETÁRIO (OZIEL PEREIRA DE SOUSA) – Vereador Marcos 

Grijó.  

O SENHOR VEREADOR MARCOS ANTONIO DA SILVA DE SOUZA GRIJÓ – 

Voto sim Senhor Presidente. 

O SENHOR 1º SECRETÁRIO (OZIEL PEREIRA DE SOUSA) – Vereador Oziel vota 

sim. 

O SENHOR 1º SECRETÁRIO (OZIEL PEREIRA DE SOUSA) – Vereadora Rosangela 

Loyola.  

A SENHORA VEREADORA ROSANGELA NUNES LOYOLA – Me abstenho do 

voto. 

O SENHOR 1º SECRETÁRIO (OZIEL PEREIRA DE SOUSA) – Vereador Sandro 

Bigossi.  

O SENHOR VEREADOR ALEXANDER BIGOSSI – Pela ampliação do mercado, meu 

voto só poderia ser sim.  

O SENHOR 1º SECRETÁRIO (OZIEL PEREIRA DE SOUSA) – Vereador Thiago 

Paterlini.  

O SENHOR 1º VICE-PRESIDENTE (THIAGO PATERLINI MONJARDIM) – 

Ausente do plenário. 

O SENHOR 1º SECRETÁRIO (OZIEL PEREIRA DE SOUSA) – O vereador não se 

encontra. Vereador Zazá.  

O SENHOR VEREADOR DENIZART LUIZ DO NASCIMENTO – Sim! 

O SENHOR 1º SECRETÁRIO (OZIEL PEREIRA DE SOUSA) – Vereador Zé Preto.  

O SENHOR VEREADOR ADEMIR JOSÉ GOMES PEREIRA – Não, Presidente!  

O SENHOR PRESIDENTE (ENIS SOARES DE CARVALHO) – O projeto foi 

aprovado por 8 votos a 4 e 2 abstenção. Então assim, foi aprovado o projeto de lei nº 

021. Então assim eu quero desde já agradecer a todos pela compreensão das discussões. 

Pela Ordem o Vereador Oziel Pereira de Sousa. 

O SENHOR VEREADOR OZIEL PEREIRA DE SOUSA – Presidente, eu gostaria de 

pedir a votação em bloco dos vetos. Entretanto, eu queria destaque no veto 168, porque 

o prefeito municipal ele é a favor da ideologia de gênero em Guarapari. E eu queria 

discutir essa matéria. Quem quiser sair fique a vontade, mas quem é a favor da família 

vai ficar aqui. Peço primazia nessa matéria presidente, veto 168. 

O SENHOR PRESIDENTE (ENIS SOARES DE CARVALHO) – O pedido de Vossa 

Excelência é regimental,e eu coloco em votação. 

Os Srs. Vereadores que aprovam, permaneçam sentados. (pausa) 

Aprovado por unanimidade dos presentes. Peço ao Secretário que faça a leitura dos 

vetos. 

O SENHOR 1º SECRETÁRIO (OZIEL PEREIRA DE SOUSA) – Lê: Veto Total ao 

Projeto de Lei nº 168/2019 de autoria do Vereador Oziel de Sousa. 

O SENHOR PRESIDENTE (ENIS SOARES DE CARVALHO) –Em votação nominal. 

Peço ao Secretário que faça a chamada do primeiro vereador. Para encaminhar a 

votação Vereador Oziel de Sousa. 

O SENHOR VEREADOR OZIEL PEREIRA DE SOUSA – Senhor Presidente, olha só, 

esse dia internacional do homem ele já existe, é o 19 de novembro. Nós estamos apenas 

trazendo para o município a importância desse dia, no que diz questão aí a saúde do 

homem, palestras voltadas para o comportamento do homem, enquanto homem de 

verdade na sociedade. Aí o prefeito me manda a resposta desse veto, dizendo o seguinte: 
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é bom que Guarapari saiba disso! Porque em 2013 nós lutamos aqui para retirar do PME 

a ideologia, a meta que tratava da ideologia de gênero. E a ideologia de gênero todo 

mundo já sabe, é aquilo que prega que menino ou menina eles nascem sem sexo. Ele só 

vai... o menino e a menina ele nasce como um animal qualquer, e lá na frente ele vai 

escolher...[45 RUTH] ... o menino e a menina nasce um animal qualquer, lá na frente ele 

vai escolher qual sexo ele quer ser, aí o prefeito, olha a mensagem do Senhor Prefeito 

para vetar o nosso projeto: o Projeto de Lei é materialmente inconstitucional! Eu queria 

que ele provasse onde que esse projeto é inconstitucional legalmente! Bem como 

contraria o interesse público! Aí ele diz assim: ao associar a criação do dia do homem, à 

defesa da moral e dos bons costumes, o autor do projeto quer dizer por via contraria que 

a ideologia de gênero, seria contra a moral e os bons costumes! Ou seja, ele defende a 

ideologia de gênero nas escolas do nosso município! Uma vez que nós combatemos 

tudo isso! Uma vez que foi uma luta desta Casa para retirar do PME, esta matéria! As 

famílias de Guarapari são contra, quem tem filho na escola pública é contrário! E foi 

provado isso na eleição presidenciável, quando os brasileiros e as brasileiras elegeram 

Jair Messias Bolsonaro, que também era contra isso dentro das escolas, dentro das 

escolas municipais e dentro das escolas do Brasil! E o Prefeito simplesmente veta, 

colocando justamente uma questão que eu não abordei no meu projeto, Marcos Grijó. 

olha como o cara puxa uma questão que não abordava o projeto na criação da instituição 

do Dia Municipal do Homem! Então gente, olha! Muito cuidado! O Governo Federal 

começou fazer limpeza lá em cima! Sérgio Moro começou fazer limpeza por cima! É 

responsabilidade nossa, brasileiros, gente, guerreiro e guerreira! É uma responsabilidade 

nossa no dia quatro de outubro, tirarmos do poder cidadãos como esse que está aí, que 

são claramente contra a família brasileira! 

 Peço que Vossas Excelências acompanhem a nossa votação para a derrubada desse 

veto! 

O SENHOR PRESIDENTE (ENIS SOARES DE CARVALHO) – Colocamos em 

votação o Projeto de Lei nº 168/2019, com veto! 

Peço ao Secretário que faça a chamada do primeiro Vereador para votar sim ou não. 

Sim ao veto, não ao veto, Oziel! Sim, mantém; Não, derruba! 

O SENHOR 1º SECRETÁRIO (OZIEL PEREIRA DE SOUSA) – Vereador Clebinho 

Brambati, não está presente.  

O Vereador Dito Xaréu, não está presente.  

O Vereador Doutor Rogério Zanon. 

O SENHOR VEREADOR ROGÉRIO MELLO ZANON ALVES – Não ao veto! 

O SENHOR 1º SECRETÁRIO (OZIEL PEREIRA DE SOUSA) – Vereadora Fernanda 

Mazzelli.  

A SENHORA VEREADORA FERNANDA MAZZELLI ALMEIDA MAIO – Não ao 

veto! 

O SENHOR 1º SECRETÁRIO (OZIEL PEREIRA DE SOUSA) – Vereador Gilmar 

Pinheiro.  

O SENHOR VEREADOR GILMAR PINHEIRO – Não ao veto! 

O SENHOR 1º SECRETÁRIO (OZIEL PEREIRA DE SOUSA) – Vereadora Kamilla 

Rocha.  

A SENHORA VEREADORA KAMILLA CARVALHO ROCHA – Não! 

O SENHOR 1º SECRETÁRIO (OZIEL PEREIRA DE SOUSA) – Vereador Lennon 

Monjardim.  
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O SENHOR VEREADOR LENNON MONJARDIM DE ARAÚJO – Não ao veto! 

O SENHOR 1º SECRETÁRIO (OZIEL PEREIRA DE SOUSA) – Vereador Marcos 

Grijó.  

O SENHOR VEREADOR MARCOS ANTONIO DA SILVA DE SOUZA GRIJÓ – 

Não ao veto! 

O SENHOR 1º SECRETÁRIO (OZIEL PEREIRA DE SOUSA) – Vereador Oziel. 

O SENHOR VEREADOR OZIEL PEREIRA DE SOUSA – Não ao veto! 

O SENHOR 1º SECRETÁRIO (OZIEL PEREIRA DE SOUSA) – Vereadora Paulina, 

não está presente.  

Vereadora Rosangela Loyola, não está presente.  

Vereador Sandro Bigossi.  

O SENHOR VEREADOR ALEXANDER BIGOSSI – Não! 

O SENHOR 1º SECRETÁRIO (OZIEL PEREIRA DE SOUSA) – Vereador Thiago 

Paterlini.  

O SENHOR 1º VICE-PRESIDENTE (THIAGO PATERLINI MONJARDIM) –Não ao 

veto! 

O SENHOR 1º SECRETÁRIO (OZIEL PEREIRA DE SOUSA) – Vereador Wendel 

Lima, não está presente. 

Vereador Zazá.  

O SENHOR VEREADOR DENIZART LUIZ DO NASCIMENTO – Não ao veto! 

O SENHOR 1º SECRETÁRIO (OZIEL PEREIRA DE SOUSA) – Vereador Zé Preto 

também não está presente.  

O SENHOR PRESIDENTE (ENIS SOARES DE CARVALHO) – Por 10 votos, o veto 

foi rejeitado! 

Solicito a leitura dos últimos vetos! 

O SENHOR 1º SECRETÁRIO (OZIEL PEREIRA DE SOUSA) Lê –  

Veto Total do Projeto de Lei nº 114/2019; 

Veto Total do Projeto de Lei nº 144/2019; 

Veto Total do Projeto de Lei nº 157/2019; 

Veto Parcial do Projeto de Lei nº 159/2019 

Veto Total do Projeto de Lei nº 161/2019 

Veto Parcial do Projeto de Lei nº162/2019...[46 KELEM] ... Veto parcial ao projeto de 

Lei n° 162/2019, veto parcial ao projeto de lei n° 169/2019, veto total ao projeto de lei 

n° 177/2019, e veto total ao projeto de lei n° 184/2019. 

O SENHOR PRESIDENTE (ENIS SOARES DE CARVALHO) – Solicito ao 

Secretário que faça a chamada dos vereadores para votar nos vetos. 

O SENHOR 1° SECRETÁRIO (OZIEL PEREIRA DE SOUSA) – Vereador doutor 

Rogério Mello Zanon. 

O SENHOR VEREADOR ROGÉRIO MELLO ZANON ALVES – Não aos vetos. 

O SENHOR 1° SECRETÁRIO (OZIEL PEREIRA DE SOUSA) – Vereadora Fernanda 

Mazzelli. 

A SENHORA VEREADORA FERNANDA MAZZELLI – Não. 

O SENHOR 1° SECRETÁRIO (OZIEL PEREIRA DE SOUSA) – Vereador Gilmar 

Pinheiro. 

O SENHOR VEREADOR GILMAR PINHEIRO – Não aos vetos. 
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O SENHOR 1° SECRETÁRIO (OZIEL PEREIRA DE SOUSA) – Vereadora Kamila 

Rocha. 

A SENHORA VEREADORA KAMILA ROCHA – Não. 

O SENHOR 1° SECRETÁRIO (OZIEL PEREIRA DE SOUSA) – Vereador Lennon 

Monjardim. 

O SENHOR VEREADOR LENNON MONJARDIM DE ARAÚJO – Não aos vetos. 

O SENHOR 1° SECRETÁRIO (OZIEL PEREIRA DE SOUSA) – Vereador Marcos 

Grijó. 

O SENHOR VEREADOR MARCO ANTÕNIO DA SILVA GRIJÓ – Não aos vetos. 

O SENHOR 1° SECRETÁRIO (OZIEL PEREIRA DE SOUSA) – Vereador Sandro 

Bigossi. 

O SENHOR VEREADOR ALEXANDER BIGOSSI – Não aos vetos. 

O SENHOR 1° SECRETÁRIO (OZIEL PEREIRA DE SOUSA) – Vereador Oziel de 

Sousa. 

Não aos vetos. 

O SENHOR 1° SECRETÁRIO (OZIEL PEREIRA DE SOUSA) – Vereador Thiago 

Paterlini. 

O SENHOR VEREADOR THIAGO PATERLINI MONJARDIM – Não aos vetos. 

O SENHOR 1° SECRETÁRIO (OZIEL PEREIRA DE SOUSA) – Vereador Denizart. 

O SENHOR VEREADOR DENIZART LUÍS DO NASCIMENTO – Não aos vetos. 

O SENHOR PRESIDENTE (ENIS SOARES DE CARVALHO) – Por dez votos a zero 

todos os vetos foram rejeitados. 

Eu quero agradecer mais uma vez a todos os vereadores, agradecer aos funcionários da 

Câmara Municipal de Guarapari, agradecer a população que nos assiste pela TV 

Guarapari.  

Não havendo mais nada a tratar encerramos esta sessão. Mais uma vez agradecer ao 

pessoal da taquigrafia, agradecer ao pessoal da comunicação, aos assessores, hoje 

ultrapassamos e temos que agradecer a eles por entender, compreender e falar que o 

município não pode pagar para hora extra e nós temos que agradecer a esses 

funcionários que acabam ultrapassando o horário aqui e a gente tem que pedir desculpas 

pelo horário extrapolado. Obrigado por tudo.  

(A sessão é encerrada ás 18horas e 55 minutos). 

 

 

 

 

                                           ENIS SOARES DE CARVALHO 

Presidente da Câmara Municipal de Guarapari 

 
 


